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Kontemplativní naslouchání při duchovním doprovázení
Charisma i umění

Duchovní vedení je dar od Boha, charisma. Ale je to také určité umění. Jako umění se lidé musí naučit, jak to dělat. Charisma nenahrazuje schopnosti, dovednosti, ale dělá je lepšími. Ale charisma není magie, kouzlo.
Naslouchání
Pro nás je důležité zdokonalit schopnost duch. vedení. Základ umění duch. doprovázení je naslouchání. Naslouchání není jednoduché. Naše mysl není trénovaná v naslouchání. Naslouchat znamená cítit se dobře v tichu. Pokud já nebo vy jako duchovní vůdcové se necítíte dobře v tichu, budeme snadno rozptýleni. 
Př. Co uděláte, když k vám někdo přijde s prosbou o duchovní vedení? Přijde a strávíte hodinu v tichu. Co děláte? – Budete naslouchat tichu. Neřeknete ani slovo. Budete respektovat ticho. 

Myslíte, že jste schopni naslouchat tichu hodinu? Pokud ne, pak byste neměli dělat duch. doprovázení. 

Určité pravidlo: vaším úkolem není učit, ani ptát se zajímavé otázky, ani není vaším úkolem být zvědavý..., ale naslouchat s respektem. 

Naslouchán není jednoduché. Naslouchat znamená věnovat pozornost. Slyšet, co druhý říká. Přesně to, co říká. Rozumět tomu, co říká. A pokud nerozumíte, pak je důležité umět klást správné otázky, aby bylo vyjasněné, co vám chce druhý sdělit .Pomáháte druhému člověku, aby sám sobě porozuměl. To je důvod, proč mluvíme o kontemplativním naslouchání.

Kontemplace
Jak já vnímám kontemplaci, jak je důležitá pro naslouchání. 

Lidská mysl funguje celistvě. Prochází skrze 3 stádia:

1. Pozornost.

2. Myšlení. Začínám přemýšlet o tom, co upoutalo moji pozornost.

3. Akce, činnost. Začnu něco říkat, dělat...

My, co jsme prošli západním vzděláním, jsme velmi dobří ve 2 stádiích: přemýšlení a konání.Ale nejsme moc dobří ve věnování pozornosti. Kontemplace je první fáze. Kontemplovat znamená být pozorný, věnovat pozrnost. Čemu věnujeme pozornost? Tajemství druhého člověka. Věnujeme pozornost tajemství Boha v tajemství druhého člověka. 

Musíme se naučit, jak zpomalit. Zpomalit naši tendenci okamžitě myslet, říkat něco nebo něco dělat. Kontemplovat znamená čekat. Znamená to uvědomit si, že musím vkročit hlouběji do tajemství. Tajemství Boha v životě druhého člověka.

Pokud kontempluji, věnuji pozornost 3 konkr. věcem:

· jsem pozorný k tomu, co je dobré

· co je krásné 

· a co je pravdivé.

Děláte to, když druhému nasloucháte? Nebo jen ze zvědavosti?

Těžkosti při naslouchání
Prezentace – český překlad viz složky.

Schopnost věnovat nerozdělenou pozornost. Musím se poprat se svou vl. myslí. Zpomalit ji. Poradit si se všemi věcmi, co mi působí těžkosti.

Rozptýlení

Lidská mysl je schopná věnovat pozornost asi 8 s. Pak se rozptýlí. Musíme se neučit rozlišovat 2 úrovně mysli.

První je povrchní mysl.

Kontemplativní naslouchání je z hloubky. Je to praktikování modlitby. Začínám se vyrovnávat se svojí povrchní mysli. Ta je plná myšlenek, zvědavosti... Některé z nich nemají co dělat s tím, co slyším. Jsou spojené s mými vl. starostmi, obavami. Musíme se naučit disciplíně svojí mysli.

Nuda

Uvědomíte si, že vás druhý člověk nudí. Když se modlíte a zjistíte, že se nudíte, co děláte? Psychologie nudy je velmi zajímavá. Nuda je forma hněvu, který nemá objekt. Ale má energie hněvu, ta jde do mých nohou a já jdu pryč. 

Jsem zde, dělám duch. doprovázení a jsem plný pohybu. 

Když jste sami, kdo přijímáte duch. vedení a vidíte, že se váš duch. vůdce začíná hýbat, vidíte, že se nudí. 

Nuda, dáváme jí energii dělat něco jiného. 

Problém je v tom, že mnoho západních lidí nevidí rozdíl mezi spiritualitou a zábavou. Zapojujeme se do různých duch. aktivit, protože nám připadají zábavné, pomáhají nám cítit se dobře, krásně, důležitě. Když člověk, kterému naslouchám, mě nebaví, tak se nudím. – To není duch. doprovázení! To je manipulace druhým člověkem. Snadno se to stane v duch. doprovázení. Je snadné používat moc špatným způsobem. Zvl. pokud se duchovní doprovázející nenaučil lidskosti, pokoře. 

Co uděláte, když vám doprovázející řekne, vy mě neposloucháte? – Řeknete, že posloucháte? Pak lžete. To není duch. doprovázení, to je lhaní. Někdy duch. doprovázejícím říkám, když vyslechnete mnoho příběhů při doprovázení, jděte ke zpovědí z mnoha lží, které jste řekli.
Kontemplativní naslouchání

První je, že věnuji pozornost tomu, komu naslouchám. Ovládám svou vl. mysl, ovládám své rozptýlení, zvědavost, své vl. starosti a obavy, hledám místo zklidnění a ticha v sobě samém. Z tohoto bodu zklinění a ticha naslouchám druhému člověku. Ovládám své vl. přijímání. 

Když se díváme na svět, díváme se na něj svým vl. pohledem, skrze své vlastní předsudky, své vlastní zájmy. Vidíme svět tak, jak my jsme. – To není kontemplace. 

Kontemplace znamená, že vidím skrze mé vlastní vnímání, skrze mé vl. předpoklady. Rozumím tomu tak, že je před mýma očima závoj. A já se snažím vidět a zaslechnout skutečného člověka, který ke mně mluví. Dávám stranou svá vl. přání.

Definice: Kontemplace znamená vidět skrze iluzi. Abychom pomohli vidět druhému člověku skrze jeho vlastní iluzi. Abyste toho byli schopni, musíte vědět, že sami máte iluze, dobré, špatné... Mám iluze o mužích a ženách, některé dobré, některé špatné. Žádná z nich není skutečnost. Jsou lidé, které mám rád, a ti, které nemám rád. Jak doprovázíte někoho, koho nemáte rádi? Kdo vás rozčiluje? Kdo ve vás vyvolává vaše vl. nevyřešené záležitosti? 

Jsem toho schopen jen když jsem schopen vidět skrze své vl. iluze. ... Když začínám poznávat své falešné já, objevuji také své pravé já. Dobrý duchovní vůdce rozeznává rozdíl mezi falešným a pravým já. Falešné já je ego. Součást mě samého, které řídí auto. Ego je praktická část mé osobnosti. Je to ta vědomá část mě samého. Pravdivé já mluví o duši. Naslouchám z pozice svého ega, které chce mít věci pod kontrolou (řízení auta), anebo to je má duše, která řídí to, co se děje? Která část mého já naslouchá? 

Víte, jak se cítí vaše duše? Víte dobře, jak se cítí vaše ego. Je to legrační, ale mnoho duch. doprovázejících neví, jak rozeznat svou vl. duši....

Mnoho knih dnes mluví o pomoci sám sobě, seberealizaci... – to se vše týká ega. Velmi málo knih duchovní se zabývá skutečnou duší, realizaci duše, uvědomování si duše. Mnoho duch. doprovázející se zabývá seberealizací, neuvědomují si, že musí jít hlouběji. Dovolit duši, aby vstoupila do duši.
Pokud nebudu věnovat čas osobní kontemplaci, budu schopen poznat svoji duši? Znám velmi zkušeného duch. vůdce, který tráví 20 min. v tichu, než k někomu začne mluvit. Pokud se s někým setká v 11 hod., 20 min. před 11 stráví hledáním vl. duše, času s vl. duší. 

Děláte to? Nebo vstoupíte do místnosti a začnete? Kontemplativní naslouchání začíná kontemplací, kontemplativní modlitbou. 

Cvičení: Věci, které brání v naslouchání
Dejme si 5 min. v tichu a napišme si seznam věcí, které nám brání pozornému naslouchání. Přemýšlejme o sobě, ne o druhých. 
Přestávka
Otázky
Styl doprovázení pro mladé
Otázka – Mohu tento styl použít i pro mladé? Neutekl by před hodinou ticha? 

- Odpovědí je Dominik Savio. Učil jsem mnoho mladých lidí, jak meditovat hodinu. Problém u mladých lidí není jednotlivec, ale skupina. Když budete chtít zaujmout skupinu, musíte přivést jednotlivce sebou.

Mluvím k vám jako k duchovním doprovázejícím. 

Když budete doprovázet mladé lidi, asi s nimi nestrávíte hodinu v tichu, ale musíte být schopni kontemplativního naslouchání. 

Obvykle na počátku trvá duch. doprovázení hodinu.

Když někomu naslouchám 5 min., musím toho být se soustředěnou myslí.

Problém mnoha duch. doprovázejících je, že jsou orientováni na výsledek. Skutečné umění duch. doprovázení je odložit hledání řešení a vytvořit posvátný prostor, ve kterém je člověk plně přijat bez posuzování, hodnocení. A to je to, co mladí lidé potřebují. Být přijati takoví, jací jsou, bez posuzování.

Upovídaná žena
Jak se chovat k doprovázené ženě, které dokáže mluvit hodiny povrchně a rozvláčně?

Lidé obvykle hovoří na povrchní úrovni, protože nevědí, jestli mohou důvěřovat duch. průvodci. Nezáleží na tom, zda je to muž či žena, mluvící hodinu. Pokud se to děje opakovaně během mnoha setkání, možná je pro duch. vůdce pracovat na vytváření společného ticha. Klíčová otázka v duch. doprovázení je velmi jednoduchá. Někdy je dobré tuto otázku lidem, kteří přicházejí, položit. Kde se v tomto nachází Bůh? Nebo: Co Bůh dělá? – Toto obvykle přivede rozhovor na hlubší rovinu.

Odpověď je na 2 rovinách: 

· Doprovázející ještě nenašel důvěru...

· Je potřeba pozvat hlouběji...

Existuje 3. vysvětlení. Má to co dělat s vytvářením vztahu. Muži a ženy vytvářejí vztah různým způsoby. Žena, podle toho, co mi bylo řečeno, vytvářejí vztah skrze konverzaci. Muži skrze sport a politiku. A někdy čistě skrze ticho. Musíte si položit otázku: Je toto součást vytváření vztahu?

Počet doprovázených lidí
Kolik je takto člověk schopen přijmout lidí?

4-5. Potřebujete si nechat prostor mezi určitými setkáními, připravit se na naslouchání. Musíte být schopni označit ten okamžik, kdy jste přestali jednomu naslouchat a můžete naslouchat druhému. Zvl. když se vás něco dotklo. 

Musíte se za člověka modlit před setkáním i po něm.

Kolik je možné takto doprovázet lidí celkově? Ve farnosti?

Není jednoduché odpovědět. Záleží na tom kterém člověku. 

Je rozdíl mezi duchovním doprovázením a pastorační péčí. Pastorační péče může zabrat 20 min. Poradenství v rámci pastorační péče je orientováno na řešení. Duchovní doprovázení je zaměřeno na život. 

Kněz, který pracuje ve farnosti, musí rozlišit, co je duch. doprovázení a co pastorační poradenství. 

Čas na doprovázení
Čas na doprovázení. Jsou nějaké druhy času? Dominik Savio byl šťastný, když mu DB věnoval 10 minut.

DB vykonával většinu duch. doprovázení během zpovědi. Často takto tradičně bývalo vykonáváno. Musíme rozlišit duch. doprovázení v rámci svátostné pastorace, a duch. doprovázení, vykonávané mimo svátosti.

V dnešní době nemáme moc rádi spojování duch. doprovázení se zpovědí. Důvod je velmi jednoduchý – zpovědní tajemství. Když mi někdo něco sděluje v rámci sv. smíření, nemohu s ním o tom později mluvit. V duch. doprovázení potřebuji tu svobodu hovořit o věcech znovu. Musíme být opatrní, když se díváme na historii duch. doprovázení a na současnou praxi církve. 

Musíme být obezřetní, když lidé pro duchovní doprovázení vybírají raději kněze, protože mohou jít ke sv. smíření. V prvních staletích, když začínala praxe duch. doprovázení, většina doprovázejících nebyli kněží. Byli to mniši a mnichové, matky a opatové.
Svěcení není podmínkou pro duchovní doprovázení. Ale existuje tradice spojení duch. doprovázení se sv. smíření.
Kde se Don Bosco učil duchovnímu doprovázení? 

Držení těla

Ukazuji vám, jak to dělat.

Potřebujete postoj, který vyjadřuje otevřenost. 

Toto není otevřenost: ruce přes ruku, noha přes nohu, ruka před pusou...
Na toto bych upozornil u kontemplace. Když přicházíte adorovat a sedíte s překříženýma rukama, co vaše tělo vyjadřuje. Komunikace se nejdříve odehrává skrze zrak, pak skrze uši. Musíte si uvědomit, že se na vás jak člověk dívá, tak poslouchá. 
Víte, jak normálně sedíte? Když sedíte mezi druhými lidmi. Máme 2 možnosti: otevřený či obraný postoj. 

Mohl jsem si vypěstovat obranný postoj. Je to už zvyk. Když dělám duch. doprovázení, musím si uvědomit, že komunikuji svým celým bytím. Komunikuji svým tělem, svou myslí, duší, duchem. Ne jen svou myslí.

Co moje tělo sděluje druhému člověku, který se na mě dívá? Vyjadřuje postoj mého těla, že se zajímám o něj, že jsem otevřený, nebo mu dává jiný vzkaz? Lidé budou číst vaše tělo. Oni poznají, jestli je naslouchat mezi vašimi slovy a tělem. 

Vyrovnaný klidný postoj
Být tichý, pokorný, otevřený, vyrovnaný, přítomný. Teď a tady. 

Jste klidní nebo nesoustředění?

V naší mysli a představých jsme cestovatelé časem. Někteří posloucháte mě, někteří Magdu, a někteří jsou na návštěvě na Marsu. To vše je vidět z postoje vašeho těla, z vašeho pohledu.

Když se moje oči pohnou, jak jdu? Co vidím? Co nechci vidět? 

Důvod toho je, aby se druhý člověk uvolnil. 

Toto lze také aplikovat na pastorační poradenství i při sv. smíření. 

Př. Vzpomínám si, že na jednom poutním místě jsem šel ke sv. smíření a on četl noviny. Omluvil jsem se, že jsem ho vyrušil. To není dobrý postoj těla, že? 

Náklon
Mírná náklon ke druhému vyjadřuje pozornost. Když mě nezajímá to, co říkáte, tak se odvrátím, oddálím. 
Gesta

Podívat se, jak používáme gesta. Buďte si vědomi gest, ale buďte přirození. Protože ta gesta mohou být rozptylující pro toho, komu nasloucháte. 

Vzpomínám si, že v určitém období jsem chodil ke knězi, který byl plný gest. A mě to vždy rozložilo. Vám ta gesta mohou připadat velmi přirozená, ale pro druhého mohou být velmi rušivá. 

Postoj, který není rušivý. Gesta, která pomáhají. A držení těla, které vyjadřuje pozornost a zájem. 

Dech
Abychom udrželi klidný postoj, musíte pozornost tomu, jak dýcháte.

Nepokoušejte se zadržet dech. Zkuste dýchat přirozeně. Když vás něco vyruší, tak se vraťte k pravidelnému dýchání. 

Z duchovního pohledu gesta a tělo je důležité. Protože moje tělo je vždy přítomné. Pokud chci být přítomný v určitím okamžiku, moje tělo to udělá, ale ne moje mysl. Skrze sledování svého dechu budu přítomen okamžiku. To mě uchraňuje od rozptýlení mé mysli. 

Oční kontakt

Oční kontakt je záležitost kultury. Ve většině západních kultur je oční kontakt normální. Ale v některých ne. Cokoli řeknu o očním kontaktu, musí být uvedeno v soulad s kulturou. Např. v něktrých částech Afriky se nebudete nikdy druhému dívat do očí. V některých částech východu nikdy nevytvoříte oční kontakt. Jak je to ve vaší kultuře.

Je důležité v duch. doprovázení vytvářet oční kontakt. Pokud ale pracuji v oblasti, kde je více kultur, musím být informován o kulturním pozadí toho člověka.

Soucítění

Znamená to, že jsem skutečně lidská bytost. Soucit přichází ze srdce, to vyjadřuji. Pokud nejsem schopen soucítění, nejsem schopen být s druhými lidmi. Z bibl. pohledu je soucit centrální bod duchovního doprovázení. Je to Ježíšova kvalita. Je to vlastnost, kterou musíme ze sebe dolovat, projevit. 

Z psychlogického pohledu je to, že cítím s vámi. Jsem schopen cítit něco z toho, co ten druhý prožívá.  Něco z vaší bolesti. něco z vaší radosti, štěstí. Jsme schopen naslouchat vl. srdci. 

Z psychologického pohledu je soucit opak soudu. Někdo mi něco říká, mně se to nelíbí a já ho odsoudím. „No, páno, toto není dobrý člověk.“ Soud je nepřítomnost socitu. 

Soucit znamená překročit soud. 

Jak se cítíte, když jste v přítomnosti někoho, kdo vás soudí? Odpovědí je držení těla s obličejem. Soucit má zcela jiný pohled. Vypadá to velmi rozdílně. 

Ukazuji vám tyto věci, ale není tam nic umělého. 

Co vyjadřuje můj obličej, co říká moje srdce. 

Soucit vychází ze srdce, které posílá vzkaz mé mysli. 

Soucítit znamená být schopen milovat.

Ježíš: Miluj i svého nepřítele. – To je soucit. Také to znamená starat se o druhé lidi. Je to opak soudu. Je to přijetí toho druhého takový, jaký je. To není jednoduché. Je mnohem snazší někoho odsoudit. Naučili jsme se soudit. Musíme se učit, jak být soucitní. Modlete se o dar soucitu.
Ježíš projevil tuto vlastnosti při různých setkání: 
· Žena přistižená při cizoložství – odsoudil jí? Ne. Projevil jí soucit.

· Žena, která ho pomazala na večeři u farizeje. Přišla a pomazala jeho nohy. Udělala skandální věc. Farizeje to pobouřilo. Ježíš projevil soucit. Farizeové pronesli soud. Ježíš projevil soucit.

Jana de Chantal: Účel duch. doprovázení je dovolit Ježíšovi žít. Pokud nejsem schopen soucitu, mohu nechat Ježíše nechat žít? Pokud jsem plný posuzování druhých, jsem farizej nebo křesťan. Je mnoho farizeů, kteří si myslí, že jsou křesťané.
· Žena u studny.

Jsou to příběhy o Ježíšových ženách. V jeho době pobuřovaly lidi. Obával se Ježíš jejich soudu? Ne!

Musíme se od něho učit, jak být soucitní. Dívat se za kulturní možnosti. To jsou předsudky. My se musíme dostat k pravdě, která je skrytá, tajemná, posvátná.

Když jsem soucitný, jsem schopný přijmout toho druhého. Neodsuzuji druhého.

Znám duch. doprovázejícího, který má na svém stole kámen. Proč? Připomíná mu to příběh ženy přistižené při cizoložství. Je snadné házet kameny. Není tak jednoduché být soucitný. Je to trochu složitější pro kněze. Byli vychováni pronášet morální soucit. Mohli zapomenout, jak být soucitní. 

Místo setkání s uzdravujícím se lidé mohou setkávat s policajtem. Kněžím: Buďte velmi patrní. 

Sv. Alfons z Liguori nás učí, jak vyslecnout zpověď. Kněz je lékař, učitel a soudce. Většina kněží si pamatuje jen soudce a zapoměli, jak uzdravovat. Nemodlí se za lidi při sv. smíření, aby byli uzdraveni.

Mezi lidmi neexistuje žádný vztah, pokud mezi nimi není žádný cit. Není to vztah myslí. Jeden z obrazů – duchovní vůdce jako porodní bába – pomáhá k narození nového života. Nevyžaduje to jen mysl, ego, ale je to záležitost duše. Pomoc k narození duše. 

Co je to duše? Duše je princip života, centrum života v nás. Ta nejhlubší naše dimenze. Místo, kde je obraz Boha. 
Sv. František Saleský hovoří o nejvyšším bodu duše. To je ten bod, kde je obraz Boha. A obraz Boha nikdy nestojí odděleně od Boha. A proto je ve vaší i mé duši místo, kde je Bůh přítomen. Pro duchovního vůdce je to nejdůležitější místo, o které se zajímá. 

Chci vám pomoct, abyste našli to místo ve vás, kde je Bůh vždy přítomný. To nejposvátnější místo ve vás. 

Duchovní doprovázení rozumí B. transcendenci. Ale je ve službě B. imanence. 

Je důležité tomu rozumět. Mohu jen sloužit B. přítomnosti ve vás, pokud si ji uvědomuji v sobě. 

Někdy v duch. doprovázení říkáme, že se setkávám s Tebou. Přítomnost Boha ve mně se potkává s přítomností Boha v tobě. Oba nás to mění. Já pomáhám vás a vy pomáháte mně. 

Duchovní doprovázení je vzájemná věc. Nikdy se neodehrává bez přítomnosti Boha.

Kde je Bůh? Kde je Bůh v tomto příběhu? V tomto problému? V této události? Co  Bůh dělá s tímto problémem? Co dělá v této situaci?

Soucit je silní bibl. slovo. Psychologie používá empatie. Empatie znamená, že se dokáži vcítit do bolesti druhého. Empatie je počátek soucitu.

Teologie nás učí, že milost předpokládá přirozenost. Soucit je překročení empatie. Jste schopni empatie? 

Pamatuji si na ženu, která mi řekla, že se chystá podniknout dlouhou cestu se svým dítětem. Nebyla si jistá, zda to bylo správné rozhodnutí. Ale měla sen, snažila se obout na své nohy botičky dítěte. – To je empatie, obout na své nohy boty toho druhého. Stojím na místě toho druhého, v jeho bolesti, problému... dostat se do jeho situace a rozumět jejich úhlu pohledu. Když si žena uvědomila, co by cesta znamenala pro nově narození dítě, rozhodla se cestu nepodniknout. To je empatie. Z ní se stává soucítění. A soucit znamená, že jsem porozuměl blahoslavenstvím.

Přijmout zkušenost druhých, kterou prožívají. Co prožívají? Slabost, obavy, zloba, zklamání....? Snažím se porozumět z jejich úhlu pohledu. 

Někdo říká, že není dobrý. Věří tomu. Ale já mohu říct, že je dobrý. Ale on mi nevěří. Musíme se pokusit dostat do jejich pocitu, odkud to pochází. > „Kdo vám to řekl?“ „Proč jim věříte?“

Musíme se dostat do toho příběhu, pochopit kořeny to situace. 

Doprovázející se snaží získat zkušenost druhého čl. a pak jim to vrací jinými slovy. Druhý člověk se cítí pochopený. Pokud člověk opouští setkání s duch. doprovázejícím, že nebyl pochopen, pak jste neuspěli. Pokud se necítí pochopeni, pak otázka zní, zda jste byli skuteně otevření, soucitní? Dostat se do centra jejich skutečnosti? Postavit se na jejich místo? Pomoci k tomu, aby se v nich narodilo něco nového?

Cvičení
Skupiny po 3, v každé jeden muž. Každý si zkusí být 

· duchovním doprovázejícím

· doprovázeným

· pozorovatelem

Bude se týkat držení těla. To bude hodnotit pozorovatel. Potřebujete někoho, kdo vám ukáže, jak vypadáte.
Když děláme nácvik duch. doprovázení, natáčíme. Komunikovat otevřenost, empatii, soucit... Toto je počátek, jak naučit kontemplativní naslouchání.

Není důležité, o čem hovoříte, ale ten, kdo doprovází.
26.1.2011, 14.30

Kontemplativní naslouchání

Dvě roviny mysli 
Díváme se teď na kontemplaci jako na něco, co se můžeme naučit.

První věc je, co musíme pochopit, že lidská mysl je složitá. 

Spiritualita rozlišuje 2 roviny mysli:

· Úroveň plytké mysli – zaneprázdněná, znuděná, která hledá rozptýlení. Toto není rovina mysli kontemplace. Kontemplace se neuskutečňuje na této rovině.

· Rovina hluboké mysli. Klidná, tichá, pozorná, otevřená. Vnímající.

Pozornost

Kontemplativní naslouchání vyžaduje otevřenou mysl. Musím se naučit, jak ztišit svoji mysl, když chci naslouchat druhému člověku.

3 roviny:

- pozornost

- myšlenka

- činnost

Máme tendenci jít přímo do akce. Ale kontemplace je věnování pozornosti. A to je dovednost, kterou se musíte naučit. Naučit se, jak být s někým druhým. Otevřený, vnímavý, oprostit se od svých vlastních tužeb. To není jednoduché, protože vaše povrchní mysl se snaží dostat zpátky. Pokud toto nedělám při modlitbě, nebudu to umět ani s druhým člověkem.
Důležitá otázka, měli byste znát odpověď. Kde vaše mysl odpočívá? Kde je to místo, kde je vaše mysl pokojná? Kde je to místo, na kterém se vaše mysl stává klidnou?

Slyšeli jste někdy od Evagriovi z Pontu (+ 399). Objevil, že klidný člověk už nemá noční můry. Všechno v nich se zklidňuje, i mysl. Musí být schopen sedět s druhým člověkem v kontemplativním klidu. Modlete se o ten dar a praktikujte to umění. 

Někdo se mě kdysi zeptal, jak dlouhou se to potřebuješ učit? – 2 hodiny každý den. Pokud nejste schopni být v tichu 2 hodiny denně sami se sebou v Boží přítomnosti, pak si nedovedu představit, jak dovedete být kontemplativní s druhým člověkem. Kde seženete 2 hodiny denně? Je to záležitost osobní disciplíny. 

... Nevrhat se k závěru. Naslouchat druhému člověku, ne naslouchat mojí plytké mysli. Snažím se ztišit svoji plytkou mysl, abych byl schopen naslouchat hluboké mysli druhé člověka. Tuto schopnost nezískáváme automaticky. Dobří duchovní vůdcové to dělají dobře. Jsou v míru a pokoji sami se sebou. Nejlepší duchovní vůdcové se sami se sebou cíti jako doma. Znají se velmi dobře. To trvá nějaký čas a potřebuje pomoc. 

Pokud vy jste duchovní vůdce, kdo je tím vaším duchovním vůdcem. Pokud dáváte duch. vedení druhým, sami musíte mít duchovní vedení. Jak jinak se o sobě dozvíte víc? Jak objevíte, jaké jsou vaše vl. iluze, předsudky, touhy... Sebepoznání je součást kontemplativního naslouchání. 

Kontemplativní techniky
Účelem kontemplativní techniky je prohloubit pozornost a soustředěnost. 

Ve složkách máme tabulku, první slovo je „zapamatujte si“. Zde je seznam kontemplativních technik, důležitých v životě duch. vůdce.
1. Kontemplativní čtení a naslouchání

Je to snaha, co je nejhlubší význam textu. Nejlepší příklad je Lectio divina. Zde se snažím číst kousek textu Písma očima srdce.

2. Rozjímavé čtení a naslouchání

Příklad z umění. Je to pomalé čtení. Vzl. takové pasáže textu, kterou jsou pro mě těžké k pochopení. Čtu to podruhé, potřetí, zpomalit, abych porozuměl. 

Nebo když čtete nějaký teologický text od Rahnera či Balthasara. Musíte se k textu několikrát vrátit, abyste byli schpni proniknout do významu.

Stejné je to s poezií.

Neměl bych být překvapený, když mi někdo vypráví příběh a já mu nerozumím. Potřebuji čas. Možná budu muset druhého poprosit, aby mi to řekl ještě jednou. 

Ne příliš dobří duchovní doprovázející dělají, že předstírají, že rozumějí. Pokud nerozumíte, zeptejte se člověka, ať vám to zopakuje. To jim bude také ukazovat, že máte zájem o jejich příběh.

Toto nám také pomáhá k pochopení tajemství Boha.

Zde je těžkost pro duchovní doprovázející. Studovali jsme teologii. Máme jazyk, kterým hovoříme o Bohu. A protože mám jazyk, tak si myslím, že mám i zkušenost. Ale já ji obvykle nemám. Hovořím o věcech, kterým nerozumím. To je důvod, proč potřebujeme rozjímavé čtení. Nestačí jen říct, že vím, co to slovo znamená. Musím si také položit otázka, zda jsem se s tím už někdy setkal.

Př. Mohu používat řec. slovo theosis. Studoval jsme řečtinu, znám význam toho slovo. To neznamená, že jsem zažil zkušenost proměnění. Jak mohu někomu pomoci vstoupit do proměny, když jsem ji sám nezažil a neznám tu skutečnost? Toto je velmi důležitá otázka v duch. doprovázení a má co dělat s osobní integritou.

Používám slova, se kterými nemám osobní zkušenost. Mnoho lidí dělá tuto chybu. Pak můžete mít mezi doprovázejícími, že uvidí, že nevíte, o čem mluvíte. Vaše tělo prozradí nedostatek zkušenosti.

3. Odložení předpokladů a soudů

4. Rozvíjení soucitu

5. Bezvýhradná oddanost studiu
Jako duchovní doprovázející chápete, co se sami potřebujete naučit? Jak se ztotožnit s tím, co se potřebujete naučit? Praktikujete ztotožnění se s učebními cíli?
6. Otevřenost k vnímání celku

7. Autentická spontánnost

To zn., že můj duch je živý. Jsem schopný být tvořivý, vynalézavý. Jsem schopen mít bohatou představivost, být upřímný, hravý... Toto je zvl. důležité při setkávání s mladými lidmi. Vaše kreativita jsou zde pak velmi důležité.
Všechny mají společné to, že vás učí zpomalit, nebýt stále ve spěchu. Ale co je důležité, že se také většinou snaží dostat na hlubší úroveň porozumění. 
Papír „kontemplativní naslouchání, str. 1“

Jsou tam seznamy, první je: zpomalit, vstoupit do ticha, soucit, realita, radostné naslouchání... vnímat druhého jako B. obraz, naslouchat Pánu a čekat na něj...

Kontemplativní naslouchání – 4 roviny pozornosti.

· B. tajemství

· druhému

· vlastním hnutím a představám

· vlastním odmítavým postojům

Zbytek textu si přečtěte před spaním, zítra si k tomu můžeme vrátit.

Tři formy kontemplace
Kontemplace je zásadní pro duchovní doprovázení.

3 formy kontemplace v kř. tradici: 

1. Získaná (aktivní) kontemplace – o tom mluvíme, to se můžeme naučit.

2. Čistý dar, dar milosti = vlitá či pasivní, kdy zakouším stavy milosti. 

Ve zkušenosti duchovních doprovázejících jsou dva stavy milosti, které mohou nastat. Dar poznání a dar moudrosti. Dar poznání je, že rozeznávám, co je problémem člověka. Duch sv. mě vede, abych poznal příběh druhého člověka. A dar moudrosti mi pomáhá porozumět, co s tím dělat. 
Často se stává, že vám někdo něco vypráví, za co se stydí. Vy víte, co to je, ale počkáte, až to sám řekne. Nebo máte tu moudrost dát mu nějaký návrh a je to přesně ono pro něj. Toto se nemůžete naučit, to je dar. Proto sami musíte být lidmi modlitby. Jak mi Bůh může dát tyto dary, když s ním netrávím čas.
3. Smíšená kontemplace. Na jedné straně je čistým darem od Boha, stavem milosti. Na druhé přichází z toho, co jsme se naučili.
Podle sv. Tomáše Akvinského mluvíme o intuici pravdy. To je důvod, proč jsem k vám mluvil o iluzi. Iluze je opak pravdy, klam. Problém je v tom, že já si myslím, že moje iluze je pravda. Proto musím říct: Pane, ukaž mi pravdu, dotkni se mě milostí.... 

Pak rozeznáváme krásu...

Když je pravda filosofická, poznáváme bytí druhého člověka.

A když je předmětem duch, setkáváme se s náb. pravdou. Náboženská pravda, když je pravdivá, je původkyní lásky a soucitu. Bůh je plný lásky, milosrdenství i soucitu. Když ve mě Bůh pracuje, budu také plný lásky, soucitu a milosrdenství. Protože dám svoje iluze stranou. 

Tradici mi říká, že musím kombinovat všechny 3. Poznat krásu, bytí i Boha.
26.1.2011, 15:37
Kritická reflexe
Role ticha a klidu je jedna z věcí, které se musíme naučit. Z toho ticha a klidu vychází existenciální soucit.
Nakonec jsme schopni kritické reflexe. Bez kritické reflexe nebudeme zřejmě schopni odhalit pravdu. 
Kritická reflexe musí začít u nás samotných. Když se dívám sám na sebe, musím se kriticky zamyslet nad vl. předpojatostmi. Máme je všichni. Díváme se na svět skrze naše předporozumění. Skrze ně posuzuji druhé lidi. Jsou pro mě zvyklostí. Protože jsou zvykem, tak si kolikrát ani neuvědomuji, že je mám. A vytvářejí očekávání. 
Mám předporozumění, které se stává zvykem. A tyto zvyky vytváření očekávání. Někdo ke mně přichází pro duch. vedení, a já už předem mám očekávání. Neuvědomuji si, že tato očekávání jsou ovocem nějakého zvyku, který je založený na předporozumění, které nevidím. 

To je problém! Vy ke mně přicházíte pro duch. vedení a já se na vás dívám skrze své předporozumění, o kterém nevím. Musím být schopen rozeznat tyto síly, které ovlivňují moji mysl. Jaké je mé předporozumění ohledně mužů, žen? To ovlivní, jak budu přistupovat k různým lidem. 

V tichu a klidu stojím tváří tvář mým vl. domněnkám. Cítím soucit sám vůči sobě. A dívám se na sebe kriticky. Když toto neprovozuji sám na sobě, jak to mohu pomoci druhým?

Pokud nechcete rozeznat a postavit se vl. předpokladům, nedělejte duchovní doprovázení.

Temná noc

Vrůstání do kontemplace znamená vrůstání do temné noci svého života. 2 stádia.

Jak dlouho to trvá? – Tak, jak je potřeba.

1. stádium – temná noc smyslů. Jde o krizi ega. Ego získává všechny svoje informace ze smyslů. Když se spoléhám na vl. smysly, dívám se ven. Temná noc smyslů mě vede k tomu, abych se díval dovnitř. 
Většinou zahrnuje dvě síly: sexualita a hněv. Je to čas těžkostí se sexualitou i s hněvem, někdy s oběma najednou. Dokud jste neprožili temnou noc smyslů, nebudete rozumět klidu a vyrovnanosti. 
Jak duchovní doprovázení nabídnete někomu, kdo prochází temnou nocí smyslu, když vy tento proces odmítáte?  Musíte s pokorou dovolit problémům se sexualitou a hněvem, aby se vynořily a mohly být uzdraveny.

Proto někdy duch. doprovázející doporučí doprovázenému psychoterapeuta. Není úkolem duch. doprovázení řešit problémy člověka s vl. sexualitou. Ani není úkolem duch. doprovázení řešit problémy s hněvem. To je psychologie a k tomu je třeba lidí trénovaných v psychlogii.

2. stádium – temná noc ducha.

Nastává, když jsem vykonal cestu sám v sobě a nejsem sám v sobě nalézt kreativitu. Stávám se vyprahlým. Nevím, jak se modlit. Tohle je svět duchovního doprovázejícího. Nepošlete člověka k psychoterapeutovi kvůli temné noci ducha. 

Obě tyto zkušenosti jsou normální. Stávají se každému. V řeholních komunitách, kněží, laiků, vdaných, ženatých... Kontext se mění, ale zkušenosti zůstávají podobné. 
Obě mají aktivní i pasivní formu. Aktivní, že mohu něco podniknout, pasivní – jen Bůh může něco udělat. V aktivní noci smyslů mohu se sebou něco udělat. V pasivní noci smyslů je to Bůh, který ve mně pracuje. To samé platí o temné noci ducha...
Obě tyto krize vyžadují pokoru a trpělivost. Nuda je jedním ze symptomů temné noci smyslů. Ztráta zájmu je jedním ze znaků temné noci ducha. 

Rozdíl mezi 2 pasivními nocmi je v tom, jak působí duchovní síla na ego. V temné noci smyslů je prožívání radosti z hmotného ... Je důležité rozumět tomu, co se děje. Potěšení a radost se z ega stěhuje do duše a ducha. Všechny věci, ze kterých jsem měl radost (divadlo...) mi už nedává radost. Můj duch a duše chtějí zaujmout centrální místo v mém životě. 

Jedna z věcí, který se duchovní doprovázející potřebují naučit, je nepovažovat za samozřejmé zvnitřenění. Velmi často předpokládáme, že každý člověk má vnitřní život. Je to nebezpečný předpoklad. Většina lidí má vnější život. Nemají vnitřní život. Tomu se musíme naučit rozumět. Jak poznáme, že někdo nemá vnitřní život. Odpověď je prostá – vše vysvětlují zvenku. Nejsou schopni rozeznat žádný důvod uvnitř. Je to vždy chyba někoho jiného. Obviňují druhé. Necítím se dobře, ale za to mohou druzí: Bůh, počasí, moje matka, hlučícího člověka, ostatních řidičů....

Pokud chcete rozeznat, jaký je váš vnitřní život, dívejte se na to, jak druhé obviňujete. 

Temná noc smyslů vás konfrontuje s věcmi uvnitř vás: sexualita, hněv... Nepotřebujete žádné jiné vysvětlení než váš způsob života. Mám pocity, protože mám centrální nerv. systém. Mám určité pocity, protože mám hormony. Tyto hormony jsou moje, nervový systém je můj a nikdo jiný za to není zodpovědný. Ty jsi zodpovědný za své vl. hormony. 

Temná noc smyslů vaše hormony přivádí do chaosu. Kdo za to může? Nikdo! Protože hormony dělají to, co mají dělat. CNS také. Můj úkol je přijmout osobní zodpovědnost a uspořádat svůj vl. život v integritě. To je velmi důležité. 

Je potřeba si uvědomit, že je to jeden ze zákl. důvodů temné noci smyslů.
Něco podobného můžeme říct o temné noci ducha. Objevuji ...kreativitu, přestavivost, o které jsem netušil..., způsob života, o kterém jsem netušil. A pak také objevuji ostatní lidi. 

První výsledek, ke kterému tyto krize vedou, že objevuji sám sebe jako individualitu. Objevuji sám sebe jako zodpovědného za sebe. 

A když se přesunu do temné noci ducha, tak objevuji, že ostatní lidé sjou také jedinečné osobnosti. A já se postupně učím s nimi žít v míru a pokoji, v odpuštění, v otevřenosti. A potom, když žiji dostatečně dlouho, tak se naučím obejmout celý svět. Jsem utvoření ze stejného materiálu jako hvězdy. Jsme utvoření ze starobylého prachu.

Skrze tyto dvě temné noci je uzdravena moje sexualita, hněv, vztahy s druhými lidmi. Také můj vztah k životnímu prostředí. A tak poznávám, co myslel sv. Pavel, že celé stovření očekává naplní v Kristu. 

Tyto dvě noci mě vedou ze sobectví k otevřenosti. Od na sebe zaměřeného života k životu pro druhé. 

Jedním z hl. úkolů duch. doprovázení je provázet lidi těmito velkými výzvami. Je užitečné, pokud jste jimi už sami prošli. Pak ten druhý pozná, že ho posloucháte s vl. zkušeností. 

Opravdový duch. doprovázející začíná v okamžiku, kdy má ty temné noci za sebou. To je ideální případ. 

Naše životy se odvracejí od materiálního života k více duchovnímu. Pak vyzýváme čl., aby žil kontemplativnější způsob života. 

Ego

Je to střed vlastního ... (viz papír). 
Bývá těžko oddělitelné od duše a ducha. 

Temné noci převychovávají ego. Moje ego musí vědět, že je jen jednou částí mé identity, že to není celá identita. Vaše ego bude bojovat proti tomuto procesu, budu ho odmítat. To je důvod, proč jsou temné noci tak bolestné. 

Ego se musí neučit, že je služebníkem duše. Že není tím šéfem mého života, centrem mé existence.

Duch (spirit)
....viz papír

Lidský duch je lidská tvořivost. Lidský duch hledá formu ve světě. Když nemám svobodu, zvolit si tvořivý způsob, zvolím si ničivý. Jste plni pomstychtivosti. To je váš duch. Váš duch je velmi vynalézavý ve vytváření utrpení pro druhého.

Duch Matky Terezy. My víme, že velmi trpěla, ale její vklad byl velmi tvořivý.

Hitler. Lidský duch ničivý vliv na svět. Etnické čistky. Jak si mohou lidé myslet, že mohou dělat tyto věci? 

Co dělá váš duch? Co dělá ve vaší komunitě? Nehovořím o duchu zakladatele, ale o vašem vl. duchu. Duchovní vedení by mělo vyvolat tyto otázky. 

Duše (soul)

Je to nejhlubší střed života, ve kterým se nachází Bůh.

Úkolem duch. vedení je objevit vl. duši a žít z této hloubky.

Temnou nocí smyslů ... viz papír.

Jde to zpátky, aby to mohlo jít dopředu. 

Temná noc smyslů je první stádium transcendence...

Objevuje se před probuzením duchovního života a připravuje nás k tomu. 

Než začne Boží proces práce na mě, moje ego musí dosáhnout pokory. To se děje různými způsoby. Velmi často skrze očividný neúspěch, odmítnutí... To není jednoduché. Je to bolestivý proces. Ego mělo spoustu času na to, aby rozvinulo pohled na sebe sama. A najednou tato vize stojí před určitou výzvou a má se to změnit...

Ego je osvobozováno od materialistických tužeb.... Ustupuje do pozadí. Ztrácí pocit vl. pých a arogance a nadřazenosti. V mnoha knihách autoři navrhují, že ego musí zemřít. Neznamená to doslova, že by mělo zemřít, ale musí se změnit. Jde o to, že pozice ega se mění z vlády a kontroly do služby.

Graf – viz papíry.

Je zde touha po změně, ale i strach ze změny. Bezvýchodná situace. Člověk v této situaci může zůstat mnoho let. Jdou bezradní. 

Co je potřeba, je pochopení, které bude silnější, než určitý zmatek, který čl. prožívá, a pomůže proměnit bezvýchodnou situaci. A můj život se znovu může dát do pohybu. 

Gestalt psychologie se tímto zabývá. 

Pro většinu lidí většinu času přeměna přichází jako výsledek krize. Jen velmi málo lidí se mění dobrovolně. Většinou se měníme, protože nemáme jinou volbu. 

Další obrázek. 

Svět Boha, část je mimo mne, část ve mně. Vnitřní svět, Duch, duše a ego. Ego je důležité, protože spojuje duši a ducha s vnějším světem.

Kontemplace. Potřebujeme pochopit, jinak zůstaneme ve zmatku. Strach ze změny stojí proti touze ze zmněny. Protože ...

Moudrý duchovní doprovázející chápe, že je určité rozdělení mezi duší a egem. A můj úkol jako duch. doprovázejícího je, aby překonal toto rozedělení. Aby se ego stalo služebníkem duše. 

Pravé naslouchání znamená věnovat nerozdělenou pozornost druhému člověku. Proč? Protože trpí rozdělení mezi duší a egem, temnou noci smyslu, procesem změny. Prožívají touhu po změně, ale zároveň strach ze změny. 

Soucitná pozornost a opravdové naslouchání se vzdává předsudků a soudů a snaží se vstoupit do zkušenosti druhého člověka. 

Otázky
Sám duchovní vůdce v temné noci
Když duchovní vůdce prochází temnou nocí, je schopen pomáhat druhým?

V ideálním případě by neměl vykonávat duch. doprovázení. Důvod je jednoduchý. Jak ti mohu naslouchat, když sám prožívám chaos? Jak mohu věnovat pozornost tvé bolesti, když jsem zavalen svojí. 

Pokud procházíte krizí, vezměte si sami dovolenou , najděte si sami duchovní vedení...

V souvislosti s této otázkou – téma mezi kněžími: Mnoho kněží si myslí, že je možné poskytovat druhým duch. vedení, aniž by ho sami měli. Je to iluze a je to nezodpovědné. 

Důvod proč kněží dávají duch. vedení, i když ho sami nemají, pak tam dochází ke zneužívání:

· moci

· svátostné úrovni

· sexuální důvody (víme z výzkumu)

Pokud doprovázíte kněze, je to urč. způsobem privilegium. Protože ne mnoho z nich využívá této příležitosti.

Je možné být duch. vůdcem až po krizi, tj. jako starší?

Ten, kdo sám duch. doprovází, by měl mít za sebou temnou noc. Ta ale přichází ve stř. věku. Do té doby by člověk neměl doprovázet?

Odpověď nechci založit na zkušenosti temné noci, ale na přirozené povaze zkušenosti. Je evidentní, že ten, kdo poskytuje duch. vedení, musí mít hlubokou duch. zkušenost v širokém smyslu. Hlubokou zkušenost v žití ctností, v prožívání svátostí, zvláštní zkušenosti z modlitby a další projevy zbožnosti, které lidé většinou používají. Z toho pohledu je věk relevantní. 

A v kterém věku lidé procházejí temnou nocí? Dnes se ukazuje, že v polovině 30. let. A to je mladý dost. 

V některých kulturách je požadavek, aby ten, kdo poskytuje duch. vedení, byl starší než doprovázený. Např. v asijských kulturách by nikdo nešel pro radu k mladšímu. 

Kultura dává také část odpovědi na tuto otázku. 

Moje odpověď se chce spíše podívat na hloubu duch. zkušenosti člověka, než na věk. Můžete mít někoho 60,70ti letého, ale s malou zkušeností. A třeba 30ti letého s velkou zkušeností. 

Nedokáži si představit, jak někdo může druhému pomoct projít temnou nocí, pokud sám nemá tu zkušenost. Zkušenost temné noci a její popis je od lidí, kteří ji sami prošli. Mít nějakou teorii je lepší než nic. Ale mít zkušenost je lepší než mít jen teorii. Protože vás to povede k větší důvěře v Boha. 

Být se sebou v klidu 2 hod.
Být se sebou v klidu 2 hod. Praxe a realita?
Musíte si udělat čas. Pokud to myslíte vážně s tím, že chcete být kontemplativní člověk, musíte tomu věnovat čas. 
Když říkám 2 hod., nemyslím 2x 60 min., ale dostatečnou čas. periodu. K tomu je důležité rozumět tomu, jak vaše vl. mysl funguje. Něčí mysl funguje nelépe po ránu, někdo funguje lépe v noci. Zkuste si najít čas, kdy je vaše mysl v té nejlepší kondici. Budete vědět, co to znamená. 

2 hod. je ideální případ. 

Pocítíte z praxe přínos. Stanete se vevnitř tišší, budete prožívat méně napětí, méně rozrušení. 
Je důležité, abychom ocenili přínos ticha pro náš dobrý život. 

Jak se mohu cítit v pohodě v přítomnosti druhého, když nebudu v pohodě sám se sebou? Jak mohu hovořit o vnitřním životě, když mu nevěnuji žádný čas. Tyto otázky ohledně času mají co dělat s tím, že žiji to, co říkám. 

V duchovním doprovázení je to otázka intigrity. Nežádám to, co sám nedělám. Když říkám druhým, aby si našli více času k modlitbě a sám ho mám méně, kde je moje integrita?

Je nutné se půl hodiny před setkáním s druhým modlit? Nestačí ranní rozjímání?

Samozřejmě je to jen doporučení, ne požadavek. Jde o to najít nějaký čas před tím, než se s někým potkám. 
Př. duchovní doprovázející věnuje půl hodiny modlitbě za člověka, který má přijít. Samozřejmě během toho času dochází k projevům milosti. Skrze modlitbu ještě než člověk přijde, tak vědí, s čím přichází. 

Když chci, aby Duch sv. mi pomáhal v duch. doprovázení, musím mu dát čas a prostor. Kdo vykonává skutečnou práci v duch. doprovázení? Vy nebo Duch sv.? 
Potřebujete se předem modlit k Duchu. sv., abyste poznali B. přítomnosti. Modlitba, o které hovořím, tak má na mysli přímluvnou modlitbu. 

Netvrdím, že musíte věnovat modlitbě 30 min.,  možná 10 nebo 5...

Co je podle vás cílem duchovním doprovázení? Je to být nablízku člověku, který prochází temnou nocí?

Skutečný cíl je ještě někdo jinde. Jím je podporovat působení milosti. Skutečný cíl je podporovat působení Ducha sv. 
Ráno jsem říkal, že jsou dvě zákl. otázky: 

· Kde je Bůh? 

· Co v této situaci Bůh dělá?

To je skutek milosti. Působení Ducha sv. 
Kdybych měl mluvit o sobě, když někomu naslouchám, modlím se za toho člověka. Moje modlitba je velmi prostá: Přijď, Duchu sv.

Skutečná práce duch. proměny není vykonávaná mnou, ale Duchem sv. Působením Nejsvětěšjí Trojice... Skrze Ducha Otec proměňuje člověka v Krista. O tom je duchovní doprovázení.

Ga 2,20: Nežiji již já, ale ...
J 10,10: Přišel jsem, aby měli život, a aby ho měli v hojnosti. 

Můj návrh je takový, aby každý duch. doprovázející znal tyto texty srdcem.  A ještě třetí: 

Ž 37: Buď klidný, čekej trpělivě na Pána a on bude jedat.

Ž ??: Buď klidný a věz, že já jsem Bůh.

Klid staví základ pro poznání Boha. Bez této kvality klidu je těžké rozeznat Boha. 

Jak skloubit soucit se zdravou pevností, napomínáním?

Např. bratr a sestra chodí pozdě na modlitby, soucit i pevnost radí něco jiného. Co s tím?
Bratrské napomínání existuje. Ale většinou se dělá špatně. Dělá se to takovým způsobem, že se ten druhý dělá zranění. Protože velmi často ten, kdo toto napomínání dává, tak ho dává s hněvem. A tady jsme ztratili soucit. Člověk, který napomíná, není schopen najít zajímavý způsob, jak to udělat. A člověk, který to napomenutí vyslechne, tak se cítí dotčen. 

Problém nastane, když vezmeme dvě zásady a snažíme se je dá dohromady. Čí je to záležitost udělat bratrské napomenutí? Většinou předtavený. Když to dělá představený, je to problém, protože má moc autority. Ale lidé často nevidí rozdíl mezi autoritou a mocí. Autorita vychází ze stanov, moc ze mě samého.

Když jsem představený a napomínám vás, prožíváte moji autoritu (založenou na stanovách) a nebo uplatňování mé vl. moci.

Když chci projevit jen autoritu z konstitucí, musím najít způsob, jak s vámi mluvit, abych na vás neuplatňoval svou moc. Není to jednoduchá oblast. Jde o komlexní oblast. 3 další kvality:

· Já jsem autorita, mám postavení.

· Mám privilegium. Já mohu napomenout tebe, ale ty nemůžeš napomenout mě. 

· A já mám status, protože jsem přestavený. 

Vždy se podívejte na své motivace svého konání. Je velmi snadné zneužít moc. Soucit mi řiká nezneužívat moc, jednat starostlivým způsobem a navíc mi říká, aby to, co dělám, bylo odůvodněné.
Ještě jedna věc s napomínáním. Většinou napomínání znamená, že někdo potřebuje řád kolem sebe. Nedokáži se poprat s excentričností ostatních. Nejsem schopen se vypořádat se slabostmi druhých. Vyžaduji se, aby se druzí změnili, aby se mě to nějak nedotklo. V těchto otázkách si musíme hledět vlastních motivací.
Jakou psychohygienu by měl mít ten, kdo doprovází?
Např. když budu stále naslouchat lidem empaticky, mohu sám vyhořet. Jak chránit sám sebe?
Je velmi jednoduché být nakažen pocity druhého člověka. Když se setkáte s několika lidmi během dne, mohou ve vás tyto pocity zůstat. Musíte se naučit vypořádat se s věcmi, když s jedním člověkem skončíte. Proto je pak důležité mít po odchodu někoho čas. Mnoho duch. doprovázejících mají rituál po odchodu někoho. Jeden nejčastější je dát si drink: čaj, kávu... Dělat to vědomě. Když si dělám nápoj, tak je to projev toho, že končím s tímto člověkem a nechávám vše Bohu. „Bože, ten muž, žena, patří Tobě, ne mně. Žehnej ji, až přijdou domů.“ Zhluboka se nadechněte a pokračujte. 

Musíte objevit svůj vl. způsob, jak ukončit jedno setkání, než začnete s druhým. Není dobré, když máte jednoho na 2. hod., dalšího na 3. a pak na 4. Je to špatné plánování.

U noci smyslu jste odkazoval na psychoterapeuta. Nešlo by ho nahradit?

Potkal jsem ho párkrát a lidem bych ho nedoporučil... Duch. doprovázení je mnohem starší...
Zní to jako nesouhlas se mnou. Temná noc byla pojmenována teprve před 400 lety. Psychoterapeuty máme přes 200 let. 

Pravdou je, že ne každý psychoterapeut je vhodné. Mám na mysli kř. psychoterapeuta, který žije duch. život a zároveň rozumí i psych. pozadí temné noci.

Musíme si uvědomit, že psychologie je velmi starobylá. Origines, Augustin... – to byli také psychologové. Augustin odhalil svůj vl. vnitřní svět. Evagrius z Pontu je zřejmě nejlepší kř. psycholog. Diagnostikoval a klinicky popsal depresi, která byla popsána až v 19. st.

Současní psychologové jeho definici považují za přesnější, než současnou. 

Problém je v tom, že mnoho lidí vnímá spiritualitu a psychologii v opozici. Tak to v historii nebylo.
Problém nastává, když psychologii bereme jako součást biologie, ne filosofie. Ve starých duch. manuálech je spoustu filosofické psychologie. Psychologie není nepřítel. 

Když někomu doporučujete psychoterapeuta, potřebujete o něm mít nějaké povědomí.

Když jsem unavený, mám druhého přijmout na duch. rozhovor, nebo raději poslat pryč?

Zde je rozdíl mezi duch. vedením a pastoračním poradenstvím. Duchovní doprovázení je formální vztah. Někdo mi zavolá a poprosí mě o rozhovor. Já se podívám do diáře a domluvím si s ním schůzku. Možná příští týden, možná později. Pokud jsou v akutním stavu, mohou hovořit telefonicky. 5-10 min. po telefonu je dost. 
Měl jsem několik případů, když zjistili, že mě po 10min. tel. rozhovoru nepotřebují vidět. 

V tom je velké nebezpečí, že si myslím, že mohu každého zachránit. Nemohu. Ježíš může. 

Pokud pracuji ve farnosti a farník přijde a potřebuje mě, pak je to moje práce být tam pro něj. Ale také vyvstává druhá otázka, zda pečuji sám o sebe. Uvědomuji si, že si mohu ublížit, když budu pracovat příliš? Vyhoření. 

To je vaše zodpovědnost. Musíte si pohlídat svůj čas, aby u vás nedošlo k vyhoření. Pokud se cítíte často přepracovaní, pak zřejmě potřebujete navštívit svého lékaře. Může to mít zdravotní důvody.

Např. Chodila ke mně sestra na duch. vedení, sama ho také dávala. Často prožívala přepracovanost. Navrhl jsem, aby navštívila lékaře. On zjistil, že má problém s anemií. 

Někdy únava může znamenat zdr. problémy, někdy jen nepořádek v mém životě. Naslouchejte svému tělu. věnujte pozornost zprávám, které vám vysílá. 

Např. když vás bolí hlava, jak můžete někomu naslouchat?

Jak se díváte na duch. doprovázení ženou? Řeholnicí? Vdanou?

De Chantal doprovázela biskupa Fr. Saleského... 
Proč ne? Mnoho mužů je schopno ocenit, když slyší čas od času ženský pohled na věc. I pro ženu je čas od času užitečné slyšet muže...
První duchovní doprovázející byli muži a ženy, které neměli svěcení. 

Kateřina Sienská – další výjimečná žena, který byla duch. doprovázející. Mluvila velmi vážně k biskupům, kardinálům, papežům...

Jak předcházet závislosti doprovázeného na doprovázejícím?

Je to těžká situace. Ze dvou důvodů:
Je to problematické, protože to také může vycházet ze strany doprovázejícího. Může být závislý na doprovázeném. Když je to doprovázený, kdo se stává závislý, je na duch. doprovázejícím, aby to rozpoznal. Nesmíte tuto závislost podporovat, odměňovat... 

Je to dostatečně jasné? Závislost je forma manipulace. Nesmí být uspokojovaná. Protože pokud se to děje, stanete se spoluzávislým.

Má to ještě druhou stránku – otázkou intimity. V duch. doprovázení hovoříme o velmi hlubokých věcech. O věcech, které lidé zřídka sdělují, jen za velmi specifických okolností. 

Hranice mezi vztahem duch. doprovázení a přátelstvím se stává jasná. Přícházíš ke mně, protože jsem tvůj přítel? Nebo proto, že jsem tvůj duchovní doprovázející? Je třeba rozlišit toto. 

Dobří duchovní doprovázející neposkytují duch. doprovázení svým dobrým přátelům. Proč? Když jsem se svým dobrým přítelem, je těžké být objektivním. Mám na hlavě klobouk duch. doprovázejícího nebo přítele?

Někdy si ti doprovázející i doprovázení myslí, že je mezi nimi něco bokem. Určitý vztah intimity. Pocit intimity vytváří určité potřeby, které snadno mohou vést k sex. projevu, zneužití. 

Chraňte hranici mezi duchovním vedením a přátelstvím. 

Co dělat, aby si dívky nevysvětlovaly zájem o duch. vedení jako zájem o ně samotné?

To je vždy problém. Kdokoliv, kdo přichází pro pomoc, se zajímá o sebe. Duchovní doprovázení musí někde začít. Ale je to proces. Když doprovázíme mladé kolem 18, 20 let, musíme si být vědomi, že stále objevují sami sebe.
Kdy se člověk stává ve vaší kultuře dospělý? Ve 26? 30?

Adolescent je nekompletní dospělý. V jakémkoliv věku se můžete chovat jako adolescent. Ti z vás, kdo žijete v komunitě, se s tím setkáváte dennodenně. 

To je důvodem, proč jeden z úkolů duch. vedení je vzdělávání. Využívám příležitosti vést rozhovor na zajímavá témata, která mohou pomoct člověku růst.
Je potřeba udělat ještě jedno rozlišení. To je rozdíl mezi spiritualitou a svatostí. Spiritualita je to, co dělám já. Lidská charakteristika. Svatost je to, co dělá Bůh. On nehledí na to, kolik vám je. Můžete být ještě nedospělí 12tiletí, a Bůh může dělat zajímavé věci. Dominik Savio, Marie Goretti... Věk není překážkou svatosti. 

Myslíme si, že svatost má co do činění s dospělostí a zralostí. Je to tak v mnoha případech, ale i mladý člověk může být svatý. 

Má v duch. doprovázení své místo obětí, když čl. přichází s velkou bolestí?

Většinou ne. Pokud duchovně doprovázíte svého synovce, pak je to v pořádku. V duch. doprovázení se musíme dívat opatrně na projevy afektu. Pokud se chystáte někoho obejmout, pak tak, aby vás mohli vidět ostatní. Problémem je tajemnost. Ne za zavřenými dveřmi. 

Neznáte dobře historii života člověka. Může se stát, že když ho chcete obejmout, můžete v něm vyvolat trauma. Musíte být opatrní, prozřetelní. Obezřetnost je něco, co musí všichni duch. vůdcové praktikovat, protože chrání všechny ostatní ctnosti.

Jak duchovně vést mladé? Jak překonat odstup, když jsou duchovně někde jinde?

Není cesta, jak překonat věkový odstup. Je to fakt. Co máte dělat, je pomoct jim, aby vám důvěřovali. Mladí lidé chtějí, aby duchovní osoby byly skutečné. Potřebují potkat opravdového člověka. 

Pokud se budete snažit být na stejné rovině s nimi, uvidí, že nevíte jak na to. Pokud je vám dost, že můžete být dědečkem, pak je dobré být velmi dobrým dědečkem. A dovolit jim, aby byli ve vztahu k vám skuteční. 

Někdy se vás budou snažit naštvat, aby zjistili, jestli je odmítnete. Často je to jen zkouška. Když neprojdete zkouškou, už nepřijdou. Buďte velmi dobrým a chápavým dědečkem. Dejte jim najevo, že je přijímáte, jak jste nelépe schopní. I když jsou plní kroužků a želez. Protože jejich otcům a matkám se nelíbí, co dělají. Tak je důležité, že jejich dědeček to chápe. 
Když pracujete s druhými lidmi, musí vědět, že je máte rádi. Nezáleží na věku. 

Soucit znamená neposuzovat. Soucit znamená vidět možnosti. 

27.1.2011, 9:00
Mohou se temné noci opakovat?

Ano. Většinou, kdybychom měli prožívat všechno najednou, tak by to na nás bylo moc. Většinou se to objevuje v různých fázích.

Jak dlouho to trvá? Není žádný důvod pro tyto krize, přicházejí, jak se jim zlíbí. 

Musí jí projít každý?

Ano, ale u každého se to projevuje jinak a s jinou intenzitou.

Do jaký míry se toto prolíná s učením Jana od Kříže?

Naše chápání temné noci se vyvinulo díky Janu od Kříže. Dnes máme lepší psychologické chápání tohoto procesu. 

Jan od Kříže popisuje vl. zkušenost a zkušenost lidí, které znal. Bylo to ovlivněno jeho vlastním životem. Musíme chápat ten kontext temné noci. To ovlivňuje to, jak probíhá. 

Také Evagrius, když popisuje zkušenost temné noc. On popisuje zkušenost v mnišském životě. Pokud mnich neprojde úspěšně krizí, tak buď opustí komunitu, nebo se zblázní. 

Pravé naslouchání je věnování soucitné nerozdělené pozornosti druhému. 

Pokud chceme porozumět kontemplativnímu naslouchání, musíme chápat rozdíl mezi kontemplací a soucitem.

Kontemplace – lat. původ – dvě slov „con“ (s) + „templ“ (posvátný prostor). Posvátný prostor pro rozlišení reality. Jinak rozlišujeme tuto realitu. – Odpověď: se soucitem. 

Dva stavy jsou velmi úzce spojené. Když někomu naslouchám, jsem v posvátném prostoru s nimi a snažím se rozpoznat realitu. Snažím se porozumět přítomnosti Boha v realitě. Navrhuje se, aby se v duch. doprovázení člověk... aby člověk kontemplovat Boží přítomnost v životě člověka.

Pravé naslouchání není jen posloucháni vyslovovaných slov, ale zachycuje i významy další...

Chceme zdůraznit... 
Pokud nebudu schopen akorátní empatie, nebudu schopen vstoupit do světa druhého člověka. Svět vnímáme 2 způsoby:

· skrze obrazy

· skrze myšlenky.

Obrazy předcházejí myšlenky. Mají delší historii v životě člověka. Např. malé dítě rozpozná láhev, i když nezná název; otce i matku, i když pro ně nemá žádný jazyk.
Přesná empatie znamená, že vstoupím do světa obrazů toho člověka. 

Co je důležité při mluvení o Bohu při duch. doprovázení > vstoupit do představy, jakou má člověk o Bohu. Ne jen teologie, kterou vysloví. Přestava o Bohu, kterou mají, mají větší vliv než teologie.

Když mi mladý čl. řekne, že nevěří v Boha, já se ho zeptám, v jakého Boha nevěřím. Většinou zjistím, že já v takového Boha také nevěřím. Hovoří o obrazu Boha, který je zraňující. Problém víry je problém představ. Musíme tomu rozumět. 

Když lidé říkají, že nemají rádi církev, hovoříme teologicky, nebo na rovině představ?

V duch. doprovázení si musíme dát pozor, abychom neupadli do pasti, že budeme všechno vnímat jako doktrínu. Většinou se problém odehrává na rovině představ, obrazů a prvotních zkušeností. Bez přesné empatie nejsem schopen vstoupit do toho světa.

Důležitá otázka v duch. doprovázení: Jaký je můj obraz Boha? Co ho ovlivnilo?

Př. Pracuji s kněžími. Před mnoha lety jsem si uvědomil zajímavou věc. Kněží, kteří nemají nejlepší vztah se svou matkou, většinou nemají vztah k PM. Proč? Důvod je ten, že Maria je matka a jejich obraz matky není většinou pozitivní. 

Př. Ženy, které žijí řeh. život a mají neg. obraz matky, tak budou mít problém s autoritou představené. Podobně to platí o mužích, kteří měli špatnou zkušenost s otcem. 

Vysvětlení není na rovině myšlení, ale na rovině představ a obrazů. 

Obrazy jsou dynamické, plné síly a energie, ovlivňují naše chování. 

Tomuto musím rozumět – obrazům, které ovlivňují můj život a vy máte obrazy, které vás také ovlivňují. 

Když doprovázím kněze, musím pochopit, jaká je jeho představa o kněžství. A jaká je jeho představa o sobě samém? A jaký je mezi těmito obrazy vztah? Velice často objevíme negativní obraz sebe sama v kontrastu s příliš idealistickým pohledem na kněžství. Stejnou věc mohu říct o sestrách. Velice často je zde konflikt o ideální sestře a individuální obraz o sobě, který si sestra přinesla ze své rodiny. 
V duch. doprovázení bychom se měli věnovat světu představ. 
Otázky:

Kluk, který uvažuje o kněžství, z rodiny, kde není otec a matka žije všelijak. Jak doprovázet, jak pomoct?

Samozřejmě byste mu měli pomoct. Je velmi možné, že má povolání ke kněžství. Musíte to s ním rozlišit. Snažil bych se s ním odhalit motivaci pro kněžství. Co to je, co ho na kněžství imponuje. Také bych se s ním snažil objevit, že se snaží odmítnout vše, co představuje jeho otec a tudíž obrátit k něčemu jinému. 
Problém je v tom, že mladí lidé se často snaží vytvořit si identitu. Je možné, že identita kněze mu velmi imponuje. Ale nedoporučil bych mu hned vstoupit do semináře. Nejdříve je třeba, aby porozuměl sám sobě a svým problémům. 

Odmítnutí příběhu své vl. rodiny není nejlepší motivací ke kněžství. Ale je důležité pro duch. doprovázejícího, aby mu pomohl dojít do okamžiku, kdy jeho rodina je uzdravena. 

Snažíme se pomoct mladému člověku dojít do bohu, který nazýváme etické porozumění. Pochopení vl. chování. 

Já musím pomoci mladému člověku pochopit, proč odmítá svou rodinu... a jaké představy za tímto stojí. 
Jak to udělat prakticky, aby sám sebe pochopil?

Jakýkoliv dobrý návrh může pomoci. Každopádně bych pokračoval v setkávání s ním. Musíte v tom objevit svou vl. vynalézavost. Žádné dva případy nejsou stejné. Neexistuje žádný balíček řešení, který můžete mít k dispozici.

Co se sestrou, která je v poč. formaci, měla špatný vztah s matkou a má teď problémy s autoritou?

Je jasné, že její špatný vztah s matkou ovlivní vztah k autoritě. Musíte ji pomoct uvědomit si, že představená není její matkou... Musí přijmout odpovědnost za své vl. pocity. 

Je velmi důležité, abychom si uvědomili u lidí, kteří vstoupili do řehole a jsou v poč. formaci, že stále rozlišují své povolání. Ten čas je pro ně, aby vyrostli a stali se zralými. 

Co je to zralost? Neustále ho používáme, aniž bychom věděli, co to znamená. Zralost = přijímám osobní zodpovědnost za své vl. volby. 

Když jsem složil slib poslušnosti, je to volba, kterou jsem sám učinil a přijímám pocity s tím spojené. Mám slib a ten slib má nějaké důsledky. 
Staré irské rčení. Každá volba má 3 důsledky, a dva z nich jsou špatné. 

Ne všechny důsledky mého rozhodnutí budou pozitivní. Zralost znamená, že jsem schopen přijmout důsledky mé volby... Mohu diskutovat s představeným, ale na konci je otázka jasná: Dodržuji slib poslušnosti, nebo ne?

Duchovní vedení by mělo pomoci člověku uvědomit si, že pokud udělám volbu, tak z toho vyplývají důsledky. 

Všichni jsme ovlivněni svojí rodinou. Matkou a otcem. To si s sebou neseme do života. Ale když se setkám s mužem, který není můj otec, ale já ho tak beru, jako by byl, tady se plete moje vnitřní pochopení. Musím vyrůst do autonomie.

Nemohu být svěcený, pokud nejsem autonomní. 

Autonomie je velmi zajímavé řec. slovo: auto (já sám) + nomos (pravidlo) = vládnu sám sebou, dodržuji své závazky. 

Toto musíme mít vyjasněno v duch. doprovázení. Snažíme se lidem pomoci, aby byli autonomní. Což znamená, že jsem schopen a připraven přijmout důsledky svých vl. voleb.

Je to záležitost obrazů, ne pojmů. Jak se vytváří místo uzdravení, když to není otázka jen nějakých vysvětlení?

Tohle děláte skrze příběh. Pozvete člověka k tomu, aby vyprávěl příběh. „Řekni mi o své matce, otci, o své rodině.“ Obrazy začnou vyplouvat na povrch. A on začne rozumět sám sobě.

Duchovní průvodce je mistr obrazů a příběhů.

Jak vytvořím identitu? Tím, že vyprávím příběhy o sobě. Když vám řeknu, kdo jsi, vy mi začnete vyprávět příběhy. 

A když se změní vaše identita, změní se i vaše příběhy.

Co se mění dříve? Identita, nebo příběh? 

Příběh, který jsem sám sobě řekl před tím, než jsem byl vysvěcený na kněze, je jiný, když jsem byl vysvěcený. 

Identita každého z nás je postavená na mýtu. Jaký je váš mýtus? Fundamentální příběh, který vypovídá o tom, kdo jste? Kde je Bůh v tomto příběhu?

Abychom mohli jít hlouběji, potřebovali bychom měsíc. 
Doporučil bych vám studovat něco o příbězích a obrazech.

27.1.2011, 10:15
Text čl. 36.

Pravé naslouchání zachycuje i významy za slovy. 
Musím si také pamatovat, co druhý říkají. Některý rozhovor trvá hodinu.

Slyšet, rozumět, pamatovat, respektovat. 

Být tvořivý ve vyjasnění toho, co druhý říká. Protože já posláchám skrze své vl. prožitky. Musím se ujistit, že rozumím jim, ne jen sobě. 

Když někomu naslouchám, to, co oni říkají, vstupuje do mé mysli skrze mé uvědomění. Skrze mé vl. vědomí to vstupuje do mého chápání. 

Setkávám se se svojí vl. interpretací toho, co říkají. Musíme být opatrní. Slyšel jsem sebe, nebo tebe? Musím si s respektem vyjasnit to, co čl. říká. Způsob, jak to udělat, je velmi jednoduchý. 
Zeptat se: „Slyšel jsem správně, že...“ – To dává prostor to vyjasnit. Ne, co já si myslím, že chce říct, ale co opravdu chce říct. Toto se stává zajímavější, když mi vypráví nějaký příběh. Já musím umožnit vypravěči, aby on rozhodl, co to znamená. 

Proto tady máme na prezentaci, že pravé naslouchání zachycuje význam. 

Jiný způsob, jak to s lidmi dělám. „Představte si, že jsem úplný cizinec. Já nevím, co tím myslíte. Můžete mi to říct jinými slovy?“ Pomáháte člověku říkat příběh jinými slovy. 

Nebezpečí v duch. doprovázení je v tom, že odhaduji, co chtěl druhý člověk říct. 

Text čl. 37.

Vysvětlujeme si ... skrze pohled na svět. Tento pohled na svět byl ovlivněn mnoha věcmi: rodina, ulice, škola, kolej...

Jaký je váš pohled na svět? Rozumíte tomu, jak se díváte na svět? 

Jsem venku v přírodě. Dívám se na květiny a jsem zasažený krásou. A to je díky tomu, že můj pohled na svět mi umožňuje vidět krásu. Dívám se na kvetoucí jabloň. Ale někdo jiný se dívá na stejné květiny, strom, ale má úplně jinou zkušenost. Protože jejich pohled na svět je odlišný od mého.

Když při duch. doprovázení sedím ovlivněný svým pohledem na svět, setkávám se s člověkem s jeho pohledem na svět. 
Musím se ptát sám sebe, komu naslouchám? Koho slyším? Sám sebe? Druhého člověka? – Toto je klíč k dobrému duch. doprovázení. 

Text čl. 38.

Druhý člověk nesděluje jen skrze slova, ale také skrze skryté obrazy za nimi, tónem hlasu, gesty, držením těla... Toto vše je filtrováno skrze mé vl. vědomí. To mě ovlivňuje. 
Např. Když sedím s nějakým člověkem, co vidím? Člověka, nebo objekt? Vidím člověka, nebo vidím pokušení? Co vidím, je ovlivněno mým pohledem na svět. To, co vidím, je ovlivněno představivostí, která je ve mně. 

Pokud neznám jádro své vl. přestavivosti, svůj vl. pohled na svět, pokud nerozeznám horizont, který mi umožňuje vidět význam, jak si mohu být jist, že naslouchám někomu jinému?

Abychom mohl vstoupit do světa druhé čl., musím odložit svůj pohled na svět. 

Vyhněte se hodnocení řečeného a projevu souhlasu či nesouhlasu. 

To vše vyjadřujeme očima, tónem hlasu... Člověk okamžitě pozná, že řekl něco, co se nám nelíbí. Je to znakem toho, že se mi nepodařilo odložit svůj vl. svět, abych mu mohl naslouchat. 
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Napněte obě oči i uši, abyste rozeznali sdělení vycházející...

Komunikace probíhá různými způsoby:

· Řeč. Do ní také patří tón hlasu, rychlost řeči, hlasitost x tichost... Toto vše je součást komunikace. Musím si být vědom, že za tím je něco víc než jen myšlenky. Je to celý svět zkušenosti, prožitku. 

· Skrze to, co mohu vidět a co ten druhý čl. vidí na mně. Gesta a pohyby. 

Pokud položím druhém otázku a on se pohne ode mne pryč, vyjadřuje to, že něco v něm vyvolalo strach. Toho si musíte všimnout.
· Skrze ticho. Někdy položím otázku a druhý ztichne. Je to projev toho, že vstupuje do sebe. Musím respektovat ticho. Často to znamená, že čl. potřebuje čas k přemýšlení. Pak se k sobě vrátí a dá mi odpověď. Pokud člověk ztichne, čekejte, až sami vystoupí ze sebe. Co když ztichnou na 20 min.? Počkejte! Komunikace se nezastavila. Zastavila se řeč, ale přítomnost se nezastavila. Můj úkol je být svědkem druhého člověka. Ani není mým úkolem ukončit toto ticho. Ale respektovat ho.

Věnujete pozornost i tomu, co druhý neřekl. 

Nikdo z nás neříká vše. Něco řekneme, něco si ponecháme pro sebe. Musím být pozorný ke skutečnost, že zatímco mi čl. vypráví příběh, není to celý příběh. Já to musím respektovat, ale také tomu musím rozumět. Jediný způsob, jak na to reagovat, je pozvat ho k tomu, aby řekl víc. To vytváří příležitost pro člověka říct víc...
Mohu se také zeptat, jaké pocity to v tobě vyvolává...

Je důležité, abychom se učili vytvářet příležitosti pro člověka, aby řekl víc. 
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Trpělivě vyčkávejte ve chvílích ticha...

Význam ticha. Vaše vl. kapacita, schopnost cítit se dobře během ticha, to vyvolává velmi zajímavou otázku. 

Mnoho duch. doprovázejících má pocit, že by mělo něco dělat... Ale čekání je dělání něčeho. Respektování klidu je nějaká činnost. 

Pro mnoho duch. doprovázejících ticho doprovázeného znamená ticho ztrátu kontroly. Proč se potřebují cítit jako ti, kdo ovládají situaci? Proč mít pocit síly a moci? – To jsou věci, které se týkají mě, ne druhého člověka. Musím se naučit, jak se cítit v pohodě v tichu druhého člověka.

Tento problém se také objevuje v naší osobní modlitbě. Modlím se, čekám na odpověď od Boha a Bůh volí ticho. Bůh nedělá nic, nic neříká. Jak se cítím? Chci Bohu říct, co má dělat? Většinou se o to snažíme. Manipulovat Bohem. Totéž se děje v našich vztazích s druhými. Chceme nad nimi mít nějakou vládu. Někdy si ani nevšimnou, o co se snažíme.

Předkládám to jako zásadu: naučte se trpělivě čekat! Důvěřujte procesu, Duchu sv.

Ž 37: Čekej trpělivě na Pána, důvěřuj mu a on bude jednat. Kdy bude jednat? Až on uzná za vhodné. Toto se musíme naučit. 

To, co dělám v duch. doprovázení, odráží můj vztah s Bohem.

Trpělivě vyčkávajte ve chvílích slz, kdy se druhý snaží nabrat sílu ke sdělení něčeho bolestného, nebo se odmlčí, aby si srovnal myšlenky nebo se uklidnil.

Stává se to často. Vedle židle má krabici s kapesníčky. 

Jediné, co řeknu, je že zde jsou kapesníčky. Jejich nabídkou sděluji, že je to v pořádku, že pláčí. 

Díváme se na skutečný život. Někdy lidé pláčí kvůli smutku, někdy pláčí z radosti. My to musíme dovolit, ne odsuzovat. Je to uvolnění něčeho, něco se tím vyplavuje. Je to také velmi důležitá forma komunikace. 

Jestliže se člověk cítí tak, že mu nevadí plakat, zřejmě vám začne důvěřovat. Oceňte skutečnost, že vám důvěřuje tak, že může plakat ve vaší přítomnosti.

Nestoupněte si a neběžte za ním, zvl. když mluvíme o muži a ženě. Zůstaňte tam, kde jste, počkejte, až se člověk uklidní a bude pokračovat v mluvení. 

Musíme být velmi obezřetní ohledně hranic druhého člověka.

Př. Před několika lety jsem byl požádán, abych duchovně doprovázel jednu mladou sestru. Člověk, který byl zodpovědný za její formaci, měl obavu o její modlitební život. Po několika setkáních jsem si všiml něčeho zajímavého. Když jsem mluvil o Ježíši, ona mluvila jen o Kristu. Ježíš je muž. Kristus je Bůh. Cítila se lépe s Bohem než s mužem. Když jsme jednou hovořilo, tak jsme jí řekl: Všiml jsem si, že se necítíte nejlépe, když hovoříte o Ježíšovi. Kdy jste byla sexuálně zneužitá? A ona začala plakat a řekla mi ten příběh. Nebyla schopna vztahu s Ježíšem, protože byla zraněna mužem. „Proč se stala sestrou?“ – Utíkala od muže, jako utíkala od Ježíše. Díky tomuto setkání se poloha duch. doprovázení změnila. Místo mluvení o životu modlitby jsme rozlišovali její povolání. Také jsem jí zařídil odbornou pomoc kvůli zneužití. Protože pro ni bylo mnohem snazší hovořit s ženou než mužem. Nakonec odešla z kongregace a je šťastně vdaná žena s dětmi. 
V slzách se často skrývá nějaká tragédie. Musíme se naučit velmi jemně, s velkým respektem, odhalit tragédii v životě čl.

Př. Pamatuji si, jak jsme pracoval s jednou mladou ženou, která měla šťastnou rodinu, ale byla adoptovaná, když jí bylo několik týdnů. Každý rok kolem jejích narozenin byla v depresi. To se děla každý rok. Když jsme to začali odhalovat, tak jsme objevili, že depresi dostává, když ji její biologická matka ji dala k adopci. Během toho skrze její slzy jsme objevili něco dalšího. Že někde hluboko v ní, přesto že její adoptivní rodiče byli milující lidé, tak v ní vzpomínka na adopci zanechala pocit odmítnutí. Proto se také cítila odmítnuta Bohem. Měla velmi komplikovaný vztah s Bohem. 
Velmi brzké zážitky, které máme ještě před tím, než jsme začali mluvit, mají trvající vliv na člověka.

Př. Kněz měl velké problémy se svým diecézním biskupem. Opustil svou farnosti, vrátil se ke své rodině a byl velmi naštvaný. Všechno byla biskupova chyba. Během času začal objevovat, že v něm byly důvody těchto těžkostí. Když jsem s ním mluvil, bylo mu 52,53, do té doby nikdy nerozvinul opravdový vnitřní život. Veškeré jeho vysvětlení těžkostí bylo mimo něj. Jednoho dne dospěl k momentu pochopení. Uvědomil si některé zážitky. Jeho obličej se proměňoval. Když všechno to napětí a hněv ho opustil. Domluvili jsme se, že za mnou bude chodit jednou za měsíc. Ale nepřišel. Nakonec jsem do něj dostal dopis: „Děkuji, že jste mi pomohl, ale nechci odpovědnost za zdravím... (???)
Člověk se dostane do okamžiku proměny pochopení navzdory vlastním modlitbám a vl. snaze. Navzdory tomu se rozhodne nestát se člověk integrity. Odmítá smířit se s biskupem.

O několik let později jsem se s ním setkal. Vypadal hrozně. Dostal příležitost k proměně, ale odmítl. 

Ne každé vaše úsilí jako duch. doprovázejících bude úspěšné. Volba spolupracovat s milostí je na druhém člověku. 

Je to smutné, ale je to tak. 
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Když druhý mluví, dívejte se na něj starostlivě, aniž byste na něj upřeně zírali nebo naopak váš zrak těkal po místnosti.

Ukažte druhému, že jej přijímáte, i když nesouhlasíte s jeho jednáním. – To je velmi důležité! Budete slyšet často zlé věci, i kriminální, hříchy – věci, se kterými byste nemohli souhlasit. Ale vy jim musíte ukázat, že je respektujete jako osobnost, i když nesouhlasíte s jejich jednáním. 

To je zásadní! Člověk se necítí odsouzen. Protože jestliže se cítí odsozený, cítí se také odmítnutý.

Př. Když jsem byl čerstvě kvalifikovaným teologem, učil jsem v Irsku v semináři morální teologii. Jedna z věcí, za kterou byla naše katedra zodpovědná, bylo zkoušet jáhny, zda jsou schopni vykonávat sv. smíření. Jednou jsme je dělali a vzpomínám si na jáhna, který neuspěl, protože byl velmi úzkoprsý. Měl nedostatek starostlivosti a soucitu. Poslali jsme ho pryč, aby o tom přemýšlel... Byl jsem pozván na jedno poutní místo, abych hovořil ke zpovědníkům. Rozhodl jsem se udělat malý průzkum. Šel jsem do baziliky ke zpovědi. Ten kněz, který mě zpovídal, se choval přesně tak, jako jáhen, kterého jsme vyhodilo. Začal jsem se usmívat, viděl jsem v tom ten vtip. On neví, že já jsem včera vyhodil jáhna, který se choval jako on. On viděl, že se usmívám, a začal křičet: Hřích není něco, čemu bychom se měli smát. – Máte pravdu. Dva dny poté jsem pořádal konferenci pro zpovědníky. Viděl jsem ho tam sedět. Vyprávěl jsem ten příběh. 
Říkám ten příběh, protože nevíte, s kým se setkáváte. To je důvod, proč je respekt a soucit naprosto zásadní. K hněvu není třeba žádná inteligence, k soucitu ano.
Úkol do skupin

Práce ve skupinách po 3. Alespoň jeden muž v každé skupině. 

Doprovázející se má teď snažit o soucit. Člověk, který je doprovázený, ať zkusí říct něco vyzývavého, něco těžkého, aby to byla výzva pro doprovázejícího.
Doprovázející by měl používat různé zvuky.

Úkolem pozorovatele je zhodnotit, jak byl doprovázející úspěšný.
27.1.2011, 15.00
Čtyři směry pohybu

Kontemplace naši pozornost přivádí ve 4 směrech. 

1. pohyb VEN. Svět.

Příroda. Pohled na západ slunce... Schopnost rozeznat Boží přítomnost v Boží skutečnosti. Když někomu dávám duchovní vedení, jedna z věcí, kterou dělám, že kontempluji B. přítomnost v životě jednotlivce. 
Hvězda představuje celistvost, kde jsem. Barevný kruh představuje směry, kterými je moje pozornost vedena.

2. pohyb DOVNITŘ. Psyche.

Při duchovním vedení musím být schopen i pohledu dovnitř. Snažím se také objevit Boha v hloubce svého vl. života. V duch. doprovázení se snažím o obojí ve stejný čas. Moje pozornost je vedena směrem ven i dovnitř. 

Toto je součást umění duch. doprovázení. Musím se to učit. 

3. pohyb NAHORU. Bůh.

Žlutý kruh. Bůh je také transcendentní. 

Uctívám Boha v jiném člověku, ve mně i transcendentního Boha nade mnou.

4. pohyb DOLŮ. Duše.

Je to pohyb do mé vlastní duše. To, k čemu nás duch. doprovázení vyzývá, je nenaslouchat pouze ego, ale také duši. Je to ego, které upadá do pastí iluze. 

Duše díky křtu a dalším svátostem si uvědomuje B. přítomnost. 

Moje ego si nutně musí uvědomovat Boží přítomnost. Velmi snadno se nechá rozptýlit. Velice snadno upadá do uzavřenosti a strachů. 

Duchovní doprovázející je ten, kdo upřednostňuje duši před egem. To není jednoduché. Protože celý náš život, pokud se nemodlíme, nevěnujeme čas tichu, žijeme jen na úrovni ega. Ego, které je zaměřeno samo na sebe. 

Deprese a narcisismus 

 Musíme mít na paměti, že jsou 2 nepořádky u nás, zvl. v technickém světě:

· deprese

· narcisismus

Obě narušují spiritualitu. 

Doporučuji, aby duch. vůdce byl dnes dobře informovaný o depresi i narcisismu. Co je narcisismus? Je to určitý nepořádek, ve kterém se vše soustřeďuje na mě. Jsem centrem světa. A pravidla tohoto světa jsou mým pravidly. Očekávám, že každý bude poslouchat tato pravidla, ale to druzí nedělají, protože je ani neznají. Lidé mi proto neustále štvou, porušují má pravidla. 

Pokud s někým takovým žijete v komunitě, uvědomujete si, jak je to rušivé. 

Deprese je nemoc. Narcisismus je také nemoc. A jako nemoci musí být také léčeny. 

Je velmi těžké mluvit s někým, kdo trpí narcisismem. Neznáte totiž ta pravidla. I duchovní vůdce porušuje pravidla a štve doprovázeného. 

Narcisismus je kontraindikace povolání.

Toto jsou dva hlavní neřády v současném světě. 

Př. Žena vdaná za narcisistu. Nebude nikdy ... Nebo malá komunita, kde jeden člen bude narcisisní. Bude velice těžké pomoci tomu člověku. Protože pro narcisismus neexistuje žádné léčení. Není schopen pochopení vlastní situace. 

Pokud doprovázíte někoho v rozlišování povolání, buďte obezřetní na tyto projevy. 

4 cesty jsou propojené. Musím schopen být vidět ven, dovnitř, nahoru a dolů do mé duše. To mi dovoluje postavit Boha do středu. To je důvod, proč je narcisismus problematický. Bůh nebude nikdy v jeho středu. 
Ve vnějším světě musíme také věnovat pozornost víře společenství. Musím rozumět úloze společenství a také musím být schopen pomoci člověku zhodnotit člověku význam společenství (ne jen řeholního).

Také musím pomoci člověku, aby integroval svoji osobní spiritualitu. Integrovaná! Nerozděluji svůj život na různé části.

Musím chápat to, že moje spiritualita, těl., psych. ...stránka je součástí mě. 

Duchovní únik
Je zde ještě jeden problém, to je problém duchovní únik. Nastává, když používám spiritualitu k tomu, abych se vyhnul ostatním dimenzím mého života.

Např. modlím se za svůj hněv, ale to je všechno. Stále se hněvám na druhé. Používám duch. život, abych se vzdal odpovědnosti za svůj hněv. Moje zkušenost duch. doprovázejícího říká, že se to děje velmi často. 

Musím chápat, že mám také určité limity, své slabosti, své silné stránky. Musím přijmout odpovědnost za obojí.
Jak poznám, že druhý dosáhl integrity? Snadno – můžete s nimi hovořit o jejich chybách. Nevnímá je jako projev vlastní kritiky. Chápou to jako určité povzbuzení. 

Jak jste na tom vy, když vás někdo kritizuje? Naštve vás to, nebo řeknete: Jo, máš pravdu.

Kdo je integrovaný, tak souhlasí.

Musíme spojit integrovanou spiritualitu s vírou společenství. K tomu duch. doprovázející pomáhá. Nalézt Boha ve vnějším světě, v jejich vnitřním světě, objevit transcendentního Boha /pochopit jejich představy o Bohu/...

Apofatický = žádné obrazy, žádná slova, ticho. Když pracuji s někým, jehož spiritualita se přesouvá do tohoto apofatického světa, neměl bych být překvapen, že nemají obraz o  Bohu. Oni už pochopili, že Bůh není obraz, On ho přesahuje. 

Toto je pokročilé duchovní doprovázení.

Pět kvalit kontemplativního života

1. Otevřenost

Pokud nejsem otevřený směrem ven, dovnitř, nahoru a dolů, pokud nejsem otevřený integraci, víře společenství, pokud nejsem otevřený B. přítomnosti ve světě, jak mohu být duchovním doprovázejícím? Nejsem schopen být duchovním doprovázejícím, pokud nejsem schopen kontemplovat Boha. 
Výzvou duch. doprovázejícího je kontemplace.

2. Intimita
Pokud jsem otevřený, jsem schopen intimity s Bohem. Můžeme to vidět u života Ježíše. Jeho schopnost intimity vůči Bohu se odráží v jeho otevřenosti ke druhým.
J 2: Žena u studny. Ježíš jí projevuje otevřenost a on také projevuje jeho schopnost intimity, hovoří o velmi závažných tématech.

3. Soucit

Ježíš a Zacheus je jedna z mých oblíbených meditacích o soucitu. Kdykoliv čteme v evangeliích o Ježíšově životě, vždy vidíme schopnost být otevřený, projevit intimitu a soucit.

4. Vnímání

Znamená to, že chápu to, co vidím. Jsem schopen prohlédnout vl. iluze. Proniknout skrze vl. předsudky. A jsem schopen se s nim v daný okamžik poprat. 

Dovoluje mi přijmout etickou zodpovědnost.

5. Inteligence

Také na ní stále narážíme v příbězích o Ježíšovi. Ježíš nebyl naivní. Byl schopen přesně přečíst danou situaci. Prohlédl zákoníky a farizeje. Byl inteligentní. 

Různé způsoby inteligence:

· rozumová
· emocionální

· duchovní, spirituální

Ježíš měl všechny tři, duchovní vůdce je také potřebuje.
Být citově inteligentní je velmi důležité. Ale nejdůležitější je asi duchovní inteligence. Rozumím tomu, co je důležité pro duchovní život a sám to žiji, jak nejlépe umím. To mi umožní dávat druhým návrhy. Mohu druhé vyzvat k tomu, aby praktikovali duch. život na hlubší úrovni. 

Většinou, když čl. pozvete k tomu, aby šel hlouběji, tak to vzbudí emocionální reakci. Musím být připraven na to přesunout se duchovní do citové inteligence. Musím chápat, že pokud je někdo vyzván, aby se hlouběji oddal Kristu, budou na to nějak reagovat. Vyvolá to obranné pocity. Musím to vědět. Musím být schopen rozpoznat a rozumět tomu. 

Studujte také různé druhy inteligence. 

Otázky

Je lepší duchovní vůdce svatý, než vzdělaný? Prý vzdělaný

Tereza z Avily říkala, že by raději šla ke vzdělanému hříšníku, než ke hloupému svatému. 
Svatost je to, co v nás koná Bůh, nevyžaduje to od nás inteligenci. Můžete se setkat s malým dítětem, které bude svaté. Ale nepůjdete k němu pro duchovní vedení. Nemají zkušenost...

Sv. Terezie, proč dala tuto odpověď? Sama poznala, že hloupý svatý vás chytí do své vlastní hlouposti. Někdy si svatí myslí, že je jen jediná cesta, jak se stát svatým – jejich cesta. 

My jako duch. doprovázející musíme chápat, že druhý může mít vl. cestu svatosti. Nejvíce poškození byla od svatých lidí v dobrém úmyslu. 

Musíme být velmi pozorní k tomuto tématu. 

Je spiritualita vždy dobrá? Ano, pokud je žitá dobrými lidmi. Ale může být také velmi nebezpečná, pokud je lidem nucena bez jejich svobody. Pak se stává ideologií. Duchovní život ale není ideologie, je to svoboda. 

Inteligencí je více:

· inteligence fotbalisty v nohách

· plavce ...

Zranění
Co děláte, když se setkáte s lidmi, kteří jsou zranění? Zde musí duch. doprovázející svoji roli jako roli lékaře. 
3 oblasti:
- červená – tělo

​- modrá – psyché, mysl

- šedá – duch, pneuma

Tato 3 slova používá sv. Pavel. Mohu být zraněn na těle nemocemi, ve svém mysli (deprese...) a také na úrovni ducha. Když je můj duch zraněný, moje kreativita se vytrácí. 

Tělo

Nevolnost, slabost, nemoc, bolest.

Musíme být schopni poskytnou duch. doprovázení lidem, kteří se necítí fyzicky dobře. Jsou slabí, smrtelně nemocní... 

Jak se doprovází někdo smrtelně nemocný? S rakovinou, kdy je už pozdě? Jak mu můžete pomoci, pokud nejste schopni setkat se s umírajícím člověkem. Jako duch. dopr. bychom toho měli být schopni.

Duše

Musíme být schopni pomoci lidem, kteří prožívají emoční sklíčenost, nestálost, paralizovaná vůle.
Jaká je vaše zkušenost v práci s lidmi s duševní sklíčenosti? Jak pomůžete ženě, jejíž manžel právě zemřel? 

Před 2 týdny v Irsku se stala zajímavá událost. Mladí manželé jeli na sv. cestu, během týdnu byla žena zavražděná zlodějem, který vnikl do hotelu. Jak byste pomohli tomu mladému muži? Jeho obrazu o Bohu? Jak se vypořádáte ne jen s jeho žalem, ale i s jeho hněvem.
A pokud část naší služby vykonáváme ve farnosti, setkáváme se s takovými lidmi.

Dobrý duchovní doprovázející je ten, kdo přemýšlel o té tragédii, meditoval o smrti. 

Duch

Prázdnota, beznaděj, pocit zbytečnosti, ztracenost/osamocenost.
Většinou prázdnota a > sebevražda.

Mladí závislí na drogách také trpí zraněním ducha. Jak jim pomůžeme? 

Pocit zbytečnosti – lidé uvěřili tomu, že zklamali, neuspěli, nemají hodnotu. Je to tragédie, když někoho takového potkáte. Musím rozumět tomu, že je to zranění ducha. A já jsem duchovní doprovázející. Jestliže mám být schopen dělat cokoliv, musím pomoci i těmto lidem.

Jsme často vystrašeni lidmi trpícími na rovině ducha. 

Pocit ztracenosti, osamocenosti. Dnes je to velmi běžné. Velké množství lidí se cítí ztracení a osamocení. Toto je zranění ducha. Musíme být schopni pro ně něco udělat. 

Zranění těla ovlivňuje duši i ducha. Všechna tři jsou propojená. 

Setkáváme se s někým, jehož zranění začalo na tělesné úrovni, přešlo na duševní a pak na duchovní. 

Musím pomoci lidem najít cestu k uzdravení. Musím být schopen se s nimi modlit za uzdravení. Musím jim pomoci, aby se naučili modlit, meditovat, přemýšlet, aby to vedlo k jejich uzdravení. Navíc je musím také povzbudit k tomu, aby našli správnou pomoc, kterou potřebují. Musím vědět, kdy mám doporučit, aby navštívil lékaře. Kdy a komu mohu nabídnout, aby vyhledal odborníka v duševní oblasti. A také musím znát lidi, kteří jsou experti v uzdravování duševních probémů.

Jedna z oblastí, která se v západní oblasti stává stále aktuálnější, je střední zóna, oblast mezi lidstvím a Bohem.

Je mnoho lidí, kteří experimentují s okultismem, esoterickými praktikami... Oni potřebují pomoc odborníka. 

Jako duch. doprovázející musíme být otevřeni tomu poslat je ke specialistům.

V lékařství jsou všeobecní lékaři, pak specialisté...
Stejně v duchovní oblasti. Doprovázející jsou všeobecní, ale nemusí být odborníci na vše.

27.1.2011, 16:30
Otázky
Narcisismus je jedna z nejčastějších poruch. Není na něj lék. Znamená to, že nemáme naději?

Narcisismus je jedno z nejčastějších poruch společnosti a narůstá. Je to zjevně nemoc životního stylu. 

Když tomu porozumíte, pochopíte, proč také nedochází často k uzdravení.

Narcista se na svět dívá spec. způsobem.

Mohu vnímat sám sebe na okraji určité skupiny lidí a budu si uvědomovat, že jsem na okraji. Narcista bude stát na okraji a bude se myslet, že stojí v centru a že by mu/jí měl každý věnovat pozornost.

Také mají určité pojetí o fungování světa. Oni to vědí. Oni chápou, jaká jsou pravidla světa, ve které žijí. Ale problém je, že nikdo další v takovém světě nežije.

Člověk, který trpí narcisismem, se prochází od hněvu zuřivosti. Takový člověk je vždy naštvaný kvůli druhým, stále ho štvou. A to se děje také v rodinách.

Narcista nedělá nikdy nic pro druhé, ale očekává, že všichni ostatní budou dělat něco pro něho. A pokud to pro ně nebudete dělat, budou na vás naštvaní. Problém je v tom, že si narcisti neuvědomují, že mají problém. Oni si myslí, že problémem jsou všichni ostatní.

Jak můžete pomoc někomu, kdo je přesvědčen, že je zcela v pořádku? Můžeme se pohnout k uzdravení, jen když lidé přiznají, že s nimi něco je. 

V rodinách i komunitách každý pod tím trpí.

Příběh: Žena se provdala za narcistického muže. Nakonec to už nezvládala a požádala o zákonné oddělení /ne rozvod/. Samozřejmě její manžel to nechápal. Ona strávila mnoho času vysvětlováním, proč s ním není schopna žít. Ona za 25 let společného života měla 2 infarkty. Kvůli napětí a hněvu, ve kterém žila. Ona mu řekla, že jí nikdy nedal dárek k narozeninám, k Vánocům, k výročí jejich svatby. On ji na to řekl: „Koupil jsem ti ledničku.“ To je narcisismus. 

Příběh: Jedna malá kongregace, která zvolila novou generální představenou. Bohužel zvolená žena trpěla narcisismem. Velmi rychle to bylo každému jasné, že se dostali do nemožné situace. Ona používala kongregační peníze k nakupování nemovitostí, koupila si šperky a krásné šaty. Nakonec museli jet do Říma, aby byla odvolána. A ona stále nepřijala, že dělala něco špatně. To je narcisismus. Jak ho můžete vyléčit?
Pokud člověk není schopen přiznat problém, není možné žádné uzdravení. Vyléčení psychlogických a duševních problémů vyžaduje porozumění. 

Musíme přiznat, že někdy volíme do funkcí lidi s duševními poruchami. Pak musíme žít s důsledky. 

Před několika lety jsem četl v kř. časopise článek o patologickém vedení. Existuje. 

Může být narcisismus důvodem poklesu povolání? Nevím, nedělali jsme žádný výzkum v této oblasti. Víme, že existuje narcistická spiritualita, která není to samé jako diagnóza narcisismu, ale vede k vysoce individualistické spiritualitě. 

Protože je to tak individualistické, tento druh spirituality nepodporuje povolání. Pokud mají nějaké povědomí o víře společenství, pak očekávají, že společenství bude pomáhat jim. 
Pravděpodobně vnější důvod poklesu povolání v Evropě má co dělat s náboženskou změnou v Evropě. Je narůstající nedůvěra vůči byrokracii. A proto roste také nedůvěra vůči institucím. 

Máme před sebou kulturní změnu, která má vliv na náboženství. Moderna zkolabovala. Objevuje se post-sekulární společnost. V této společnosti má náboženství místo, ale ne zvláštní. Protože to má co dělat s byrokracií, s dogmatem, s institucí. Se všemi věcmi, který postsekulární svět nedůvěřuje. To je důvod, proč je takový pokles povolání. Mladí lidé takto uvažují. 

Je ještě druhý důvod, a to je konsumismus. V dnešním kapitalistické světě je vše produktem, určeným ke konzumaci, včetně náboženství. Mohu si koupit kousek katolicismu, buddhismu... a z toho udělat osobní spiritualitu.  A to se děje. Fr. slovo bricolage.

Všichni mladí kolem 18 mají takový mix všeho, co je k dispozici. A velmi snadno se to může změnit.
Třetí důvod poklesu povolání je nedůvěra k závazku. Kvůli konzumismu všechno může být nahrazeno, včetně závazku. Většina mladých lidí nevěří ve sňatek na celý život. Jiní mladí se dívají na kněžství: mohl bych být knězem tak 5 let a pak bych dělal něco jiného. Vytratil se smysl závazek na celý život.

Čtvrtý důvod: život byl zcela pohlcen technologií. Internet. Mohu žít ve virtuálním světě, který neexistuje. Zde mladí tráví stále více času. Jaký druh náboženství budou mít? Takové, jaké je na internetu. Jaké přátele? Ty, které mají z internetu. Virtuální náboženství s virtuálními přáteli ve virtuálním čase... A teď si můžeme popovídat o komunitním životě. 

Když se mladí lidé setkají s životem ve společenství, jsou v šoku, protože poznali jen virtuální svět. Existuje ještě mnoho dalších důvodů. Tyty jsou základní, objevené výzkumem.

Prožíváme radikální kulturní změnu. Kněžství a duch. život stojí před výzvami, které se totálně liší od předcházejících. Tato kulturní změna má 3 společné věci:

· globalizace

· konsumismus

· tolerance ke všemu

V určitém smyslu je to ztráta etiky. Jak vybudujete smysl pro povolání v globálním světě, jak identitu kněžství...? Jak budete žít kněžství a zasv. život ve světě, kde existuje tolerance ke všemu? A jak v takovém světě budete vykonávat duch. doprovázení? – Musíte být velmi inteligentní. 
Osobnostní poruchy způsobují změny ve světě. Současné texty Benedikta XVI. velmi přesně identifikují tyto věci. 

Problém je, že si mnoho duchovních a řeholních osob neuvědomuje, jak vážná situace ve světě je. Spíše předstíráme, že vše je v pořádku, takové, jaké bylo vždy. 

Nevím, jak byste to uplatnili v ČR. V Irsku lidé opouštějí církev kvůli naštvání, skandálům zneužívání mezi kněžími... Jedním z důsledků je, že v mnoha rodinách přestanou podporovat své děti, když by se chtěli stát knězem nebo zasv. osobou. 

Média, záplava informací... Dnes není nic, co by lidé nevěděli. A jednají podle toho, co vědí. A to má okamžité důsledky pro církev. Pro zasvěcený kněžský život. 

Řešením není utéct z této kultury. Velcí misionáři se zapojili do této kultury. Musíme dělat to samé. Jako duchovní doprovázející pracuji v určité kulutuře a musím jí rozumět velmi dobře.

Když jsem byl mladý student, měl jsem jednoho profesora historie, který říkal moudré věci. Jednou z nich bylo toto, když mluvil k seminaristům. Člověk, který četl jen jednu knihu, pravděpodobně četl tu špatnou. Co čtete? Čtete materiály, které vám pomohou pochopit, jak se mění kultura? Nebo jen to, co vás uspokojuje? Musíte číst věci, které vás rozhodí. Protože když nejsem vyvedený z míry, tak se nebudu chtít změnit.

Představený komunity je často odmítaný. Osoby nejsou ochotny k rozhovoru. Jak doprovázet komunitu?

Zdá se mi, že v této komunitě máte nějaký konflikt. Co je jeho příčinou? Konflikt nastává, když jsou dvě pozice. Duchovní doprovázející by měl hovořit s představeným, jestli je něco v představeném, co způsobuje konflikt v komunitě. A také musí mluvit s komunitou, aby poznal, zda není tam problém, který způsobují představenému. Tak je pomoci těmto dvěma skupinám, aby se setkali a mohli s tím hovořit. 
Je docela možné, že tam máte několik narcistů. 

Další věc je rozdíl mezi legitimní autoritou a mocí. Legitimní autorita je založená na kanonickém právu, Stanovách... Moc ne. Vychází z vůle člověka. Někdy člověk v pozici autority uplatňuje moc. Někdy člověk, který nemá žádnou autoritu, tak tuto moc uplatňuje.
Co je potřeba? – Pokora.

Když lidé zaměňují autoritu s mocí, řešení je vždy těžké. To je důvod, proč je potřebná pokora. 

Př. Jedná sestra byla přestavená v komunitě 5 sester, 3 z nich byly bývalé generální představené, 2 z nich si stále myslely, že jimi jsou. Zde je rozdíl mezi autoritou a mocí. Představená měla autoritu, ale ne moc. 2 bývalé představené měli moc, ale ne autoritu. Řešení je pokora. > Tvým úkolem je přežít.

Milý sal. příběh. Měli jsme v Argentině slavného misionáře, byl představeným celý život. V jedné komunitě po druhé. Pak přišel nový provinciál. Rozhodl, aby tento starý představený misionář odešel do důchodu. A on odmítl. Ten misionář byl novicem hl. představeného. A provinciál řekl hl. představenému, že se misionář odmítá vzdát funkce představeného. Hl. představený mu napsal, že si zaslouží, aby odešel do důchodu. Dostal odpověď: Až ty půjdeš do důchodu, já půjdu také. 
Toto je problém mezi autoritou a mocí. 

Příběh z jiné kongregace. Muž, který byl představeným většinu svého života a byl zvolen nový provinciál, který chtěl, aby šel do důchodu. Tento muž, vyzvaný k odchodu do důchodu, začal plakat. „Nevím, co mám jiného dělat, nic jiného neumím.“

My se často setkáváme se situacemi, které nemají řešení. Ten konflikt může být vyřešen jen tehdy, když si obě strany vzájemně porozumí. Jinak řešení není možné.

Ideální řešení je nepřítelem možného řešení. To je to, co musíme v takových situacích velmi často přijmout. Ideál není možný. 

Pro duchovní doprovázející je důležité, aby si uvědomili, že pracují s lid. bytostmi. S lidmi, kteří mají slabosti. V morální teologii existuje stará tradice: Nežádejte po lidech, aby dělali to, co je nemožné. Žádejte to, co je možné. 

Dělá se i v duch. doprovázení supervize?

Ano. Učím předmět, které trénuje ty, co mohou dělat supervizi v duch. doprovázení a také na univerzitě na Maltě. Většina skandálů, které byly v církvi odhaleny, by nebyly, kdyby se dělala supervize. 

V mé zkušenosti jsou duchovní doprovázení otevření supervizi. Ale lidé v pastoraci zatím supervizi moc otevření nejsou. Problém mezi kněžím a zasv. je v tom, že většina vidí supervize jako způsob managementu. Supervize je ale proměňující učení. Skrze supervizi se stávám lepším duch. doprovázejícím, pastýřem... Protože odhaluji svoji práci někomu jinému. 

Zdá se mi, že se církev učí od mnoha profesí, jak toto vykonávat. Např. z výzkumu víme, že v pastoraci a duch. doprovázení existuje mnoho sexuálních hříchů. Narozdíl od toho v ostatních pomáhajících profesích se toto množství snižuje, protože tito lidé mají za úkol vydat účet ze své práce. Jedna z věcí, na kterou se ptám duch. doprovázejících, zda mají etický kodex. Velmi často ho nemají duchovní doprovázející. A kněží ve farnosti se také na etický kodex ptám. Jak pak víte, co je správné jednání? Např. v Irsku máme etický kodex pro duch. doprovázení. Je velmi jasný ohledně sexuálních hříchů.
To, že máme etický kodex, dává lidem možnost podat stížnost, což je užitečné. Jsem pro supervizi.
Jaký máte rytmus v doprovázení?

Běžná praxe je setkání 1x za měsíc. Duchovní doprovázení není o řešení problémů, ale o podporování růstu.

Rozlišuje se stále mezi duchovním vedením a doprovázením?

Není tam rozdíl. Duchovní vedení je starý výraz, duchovní doprovázení je nový výraz. Starší knihy budou hovořit o duchovním vedení, nové o doprovázení. Slovo vedení budí urč. problémy.
Když má vše nějakou příčinu, v čem narcismus? V nějakém zranění?
Narcismus je komplexní záležitost. Každý z nás ho trochu má. Kdybych nebyl ve zdravém smyslu narcistní, tak bych se nestaral sám o sebe. Normání narcismus je pozitivní. 

Když mluvíme o poruše, nejde o normální narcismus, ale abnormální. V tom spočívá těžkost. Protože ten abnormální narcisismus je dost komplikovaný. Také tento narcismus může mít původ v historii člověka. Existují 3 druhy rodičovství:

· Dost dobrý – 60% lidí mají dost dobré rodiče. Tito lidé vyrostli se smyslem pro identitu, která je bezpečná. Další dva druhy jsou druhy špatného rodičovství.

· Perfekcionistické rodičovství. Perfekcionismus je určitý druh hněvu. Dítě nemůže nikdy uspokojit své rodiče. Bez ohledu na to, co dítě dělá, to nebude nikdy dost. Dítě se neustále snaží být perfektní, a stále bezvýsledně. > Člověk se pak necítí bezpečně sám v sobě.
· Disfunkční rodičovství. A to je nepředvídatelné. Někdy je rodič v dobré náladě, jindy ne. Obvykle jeden z rodičů má problém s alkoholem. 

Zhruba 35% lidí mají problémové rodičovství. 
Narcistní člověk je buď z perfekcionistické nebo disfunkční rodiny.

Zhruba do 12 roku mozek neustále roste. Spojnice v mozku se stále formují. Pokud je možné pomoci dítěti do 12 let, mnoho poškození může být odstraněno. Ale jakmile mozek přestane růst a spojnice jsou hotové, změna je velmi těžká. Mozek ztrácí schopnost být zformován. Určité zprávy mají privilegované místo v mozku. 

Je to také oblast neurologie. 
PAGE  
30

